



NUP-MODBUS-V2 网关 用户手册

版本: A 日期: 2017-02-17

NOTIFIER®

火灾报警系统的局限性

火灾报警系统能降低保险费用,但它不能替代火灾保险!

自动火灾报警系统典型的组成包括:感烟探测器、 感温探测器、手报、告警设备和具有远程通知能力的火 灾报警控制设备,它能提供早期的火灾报警。一个系统

不能确保火灾发生时的生命及财产安全。

尽管火灾报警系统为早期火灾报警而设,但它不能 确保预报准确或防止火灾。由于各种原因,火灾报警系 统可能不能提供及时或适当的告警,甚至不能工作。

感烟探测器也许不能探测到的火灾区域:灯罩内、 墙内、屋顶、紧闭的门的另一边。感烟探测器不能探测 到建筑物另一楼层的火灾。

火灾中的燃烧微粒或"烟"不能被房间内感烟探测 器探测到的原因:

- 探测器被遮挡,例如紧闭或部分关闭的门、墙、灯
 罩将制约微粒或烟的扩散。
- 烟微粒变"冷"凝结,不能扩散到安装了探测器的 天花板或墙上。
- 风将烟微粒吹得远离探测器。
- 在扩散到探测器之前,烟微粒融合在空气中。
- 出现的"烟"量不能使感烟探测器报警。

感烟探测器被设计为有多种级别的感烟灵敏度。如 果探测器的灵敏度级别不能被发生的火灾触发,探测器 将不会处于报警状态。

感烟探测器即使工作正常,其灵敏度也受到限制。 光电感烟探测器探测阴燃火灾的能力优于明火火灾,它 具有少量烟的探测能力。离子感烟探测器探测明火火灾 的能力优于阴燃火灾。因为火灾发生的途径不同而且经 常不可预知其发展,所以一种探测器无法满足所有需求, 只用一种探测器在火灾发生时可能不能提供适时的报警。

感烟探测器不能及时报警的火灾原因有:纵火、小

孩玩火(尤其是在卧室内)、躺在床上抽烟及爆炸(如煤 气、存贮的易燃原料等)引起的火灾等。

感温探测器不能探测燃烧微粒,并且只在其温度上 升速率超过预定速率或温度值超过预定值时报警。升温 速率型感温探测器在使用时间很长后可能灵敏度会降低。 基于这个原因,升温速率型探测器每年至少要经过一次 有资质的专门机构的测试。感温探测器设计用于保护财 产而不是生命。

安装火灾报警控制器的房间也必须装有感烟探测器,否则火灾报警控制器在自身发生火灾时不会得到告警,并且可能会导致整个系统被破坏。

声音告警设备例如警铃。如果这些设备安装在紧闭 或部分紧闭的门的一边或安装在建筑物另一层楼上可能 不会给人们告警。

火灾报警系统没有电源将不能工作。如果交流失效, 系统只能用备用电池工作一定时间,并且电池要适当维 护,请及时更换。

系统应用的设备可能与控制器不兼容。因此,必须 使用控制器所列出的兼容设备。

电话线路需要从预定的监控点到中心监控站传送火 警信号。它可能损坏或暂时无法工作,为此,建议提供 一套无线传输系统作为备用设备。

火警故障多数情况下是由于维护不当引起的。要保 持火灾报警系统优良的工作状态,必须按每一个制造商 推荐的要求维护。高粉尘或高空气流速的环境需要经常 维护。维护计划必须由本地设备制造商或代表审核。维 护必须定期或按照国家及本地消防法规进行,并且只能 由权威认可的消防专业人员完成。全部检查记录必须保 留。

安装规范

按如下所述安装将有助于减少问题产生并增加长期可靠性

火灾报警控制器可能连接一些不同的 电源。在维护前断开所有电源。在运行的状态下插拔 卡、模块或连接电缆将可能损坏控制单元和关联设备。 在未阅读和理解安装手册前,请勿进行安装、维修或 操作。

在软件变化后,系统应进行重新测试。为 了保证系统的正常运行,在任何编程操作或软件细节 有所变化后该系统必须进行测试。

所有被修改影响的部分(包括电路、系统操作方 式、软件的功能)必须进行100%的测试;为了确认其 操作没有受到修改的影响,必须对至少10%(最多50 台)的触发设备(这些设备通常不会受到其它组件修 改的影响)也进行测试,系统的运行必须正常。

确认回路线及连接外设设备的线径,大多数设备 的线路压降不容许超过标称电压的10%。

象所有的固态电子装置那样,当受到雷电感应的 瞬间,该系统可能运行紊乱或者被损害。虽然没有系 统能够完全免除雷电感应或干扰,正确的接地将降低 敏感系数。由于会增加对附近雷击的易感性,不推荐使 用高架的或户外的天线。如果预计或遇到任何问题, 请向技术性服务部门资讯。

在拆除或者插入电路板之前应**断开交流电和电池**, 否则会损坏电路。

任何钻孔、锉、扩孔或在敲击之前应拆除全部电路板。如有可能,使全部电缆从旁边或者背后进入。 在机械操作之前,检查它们是否和电池,变压器和印制电路板冲突。 **别把端子上的螺丝拧得太紧。**太紧会损害螺纹, 造成减少终端的接触压力和螺钉拆卸困难。

虽然设计为多年使用,但系统元件会可能会失效。 该系统包含有静电敏感元件。在接触任何线路板前必 须戴好防静电护腕,确保身体上的静电完全释放。任 何拆下的电路板必须放入防静电包装内。

遵照安装、操作、编程手册中的指示。火灾报警控制器的工作和可靠性取决于专业人员的正确安装

目录

第1章	前言	3
第2章	产品概述	5
2.1	产品介绍	5
2.1.	1 网关特性	5
2.1.	2 Modbus 模式	
2.1	3 Modbus 命令	
2.1.	4 寄存器 65001~65050 的特殊用途	
2.2	系统体系结构	7
2.2.	1 <i>系统应用实例</i>	7
2.2.	2 通信端口	8
2.3	环境要求	9
2.4	兼容设备	9
第3章	安装	10
3.1	安装所需设备	
3.2	电路板布局	
3.3	电路板标准安装	
3.4	接线	
3.4.	1 连接NCM 网卡	
3.4.	2 连接第三方 Modbus RTU 设备	
3.4	4.3 连接第三方 Modbus TCP 设备	
3.4.	4 <i>电源连接</i>	16
第4章	配置及固件升级	17
4.1	配置流程	17
4.2	八位拨码开关设置	
4.3	连接 PC	
4.4	配置文件下载	19
4.5	固件升级	
第5章	自定义配置模式	22
5.1	配置工具使用流程	
5.2	关于配置工具	
5.3	打开配置工具	
5.3.	1 新建项目	
5.3.	2 菜单栏	
5.3	3 工具栏	
5.3.4	4 系统配置	27
5.3	5 寄存器映射窗口	
5.3.	6 线 圈 映射窗口	
5.3.	7 操作步骤	

NOTIFIER®

NUP-MODBUS-V2 网关用户手册

第6章	应用示例	42
6.1	一对一通信	42
6.2	一对多通信	46
6.2.	1 一个网关与多个 Modbus Slave/Server 通信的示例	46
6.2.	2 一个网关与多个 Modbus Client 通信的示例	50
第7章	注意事项	55

第1章 前言

声明

用户在安装、使用设备之前,应仔细阅读该用户手册,并妥善保存以备后用。如有任何问题请与代 理商或我公司联系咨询。为求准确,本手册已经过验证和复审。本手册包含的指导和描述对销售的 NUP-MODBUS-V2 网关是准确的。但是由于技术的更新,以后的手册可能变更,恕不另行通知。

本手册受版权保护,属于霍尼韦尔消防安防系统(上海)有限公司所有。未经本公司的事先书面授权,不得采用任何手段以任何形式复制、增删、改编、翻译、翻印本文档的任何部分。

本产品仅用于本文档和技术说明部分描述的应用,并且仅能与推荐和认可的外设组件连接。为确保 正确、安全地操作本产品,用户必须严格遵守运输、储存、安装和装配的所有条例,谨慎地操作产 品。

主要内容

本手册主要,包括以下章节:

- 第二章:产品概述
 本章主要介绍 NUP-MODBUS-V2 网关的特性、系统体系结构、通信端口、环境要求以及兼容设备。
- 第三章:产品安装
 本章主要介绍 NUP-MODBUS-V2 网关的电路板布局、立柜安装方式、通信线接线以及
 电源接线。
- 第四章:产品配置
 本章主要介绍 NUP-MODBUS-V2 网关八位拨码盘的具体设置,以及如何连接 PC 下载配置文件。
- 第五章: 自定义配置模式

本章主要介绍如何使用 NUP-MODBUS-V2 网关的 PC 端配置工具下载、配置系统配置文件以及寄存器映射文件。并举了大量实例说明如何操作该工具。

第六章:应用示例
 本章主要介绍如何使用 NUP-MODBUS-V2 网关的的一对一通信、一对多通信的应用示例,包括:系统配接图、映射点表,以及如何通过映射点表得到寄存器映射、系统配置、
 线圈映射、操作步骤等内容。

阅读对象

本手册主要供给将要或正在使用 NUP-MODBUS-V2 网关的人员查阅和使用。

NUP-MODBUS-V2 网关用户手册

本手册的内容非常重要,必须保存在硬件附近。如果大楼更换业主,本手册和所有别的测试或者维护信息必须转交给新的设备管理员。

标准规范

NUP-MODBUS-V2 网关的设计遵循 Modbus Application Protocol Specification V1.1b 标准。

信息、注意、警告

为了您的个人安全和防止由于操作不当引起的产品损坏,本文档信息将以下安全图标用于安全信息 和警告。使用安全信息和警告是为了保护用户和维护人员的生命安全以及防止对设备本身的损坏。 在本文档中,这些图标的含义如下:



信息: 某一主题或流程的重要信息或其他重要信息。



注意:指容易忽视的地方,但不会导致严重的后果。



警告: 指对人或机器有危险, 不遵守该安全警告会造成人或机器的危险。

意见反馈

感谢您使用我们的产品及用户手册。如果您对我们的产品或用户手册有任何的意见和建议,可以通 过经销商或直接通过邮件、电话及传真反馈给我们。我们将期待您给予我们的合理意见和建议。反 馈意见建议请包括以下内容:页码和内容修改的建议。



信息:联系地址、电话及 email 信箱见封底。

第2章产品概述

2.1产品介绍

NUP-MODBUS-V2 网关是一个将 Notifier 的火灾报警网络协议(NUP)转换为 Modbus 协议的网关, 通信协议符合 Modbus Application Protocol Specification V1.1b 标准。NUP-MODBUS-V2 网关通过 Modbus/RTU 或 Modbus/TCP 通讯端口和第三方系统进行通信,可以工作在 Modbus 从机模式或主机 模式。第三方系统包括 Honeywell 和其它供应商开发的系统或软件。

NFN 网络作为子系统时,该网关将消防报警系统的探测器、模块、通用区、逻辑区、故障区、NUP 端口状态、网络节点离线等映射成 Modbus 寄存器或线圈,从而使得以 Modbus/RTU 或 Modbus/TCP 通信协议进行通信的第三方系统可以集成 NFN 网络信息。该网关可以通过网关逻辑区、控制命令映射为 Modbus 寄存器或线圈的方式,实现第三方系统联动 NFN 节点设备或控制 NFN 节点动作的功能。

NFN 网络作为主系统时,该网关将消防报警系统的通用区、逻辑区、故障区、复位消防子系统映射成 Modbus 寄存器或线圈,从而使得第三方系统可以获得 NFN 网络信息。该网关也可以将第三方系统的网关逻辑区、网关探测器、网关监视模块(监管)、网关监视模块(火警)、网关控制模块等映射成寄存器或线圈,从而把第三方系统的信息集成到 NFN 网络。

为方便描述,以下文档将"NUP-MODBUS-V2网关"简称为"网关"。

2.1.1 网关特性

网关具有以下功能特点:

- 8位拨码开关可配置:
 - ➢ Modbus 通讯□选择: RS232/RS485/RJ45;
 - ➤ TCP/RTU。
- 灵活的 Modbus 寄存器映射表;
- 标准 Modbus 异常响应;
- NUP链路故障监视;
- NFN 节点状态监视
- Modbus 链路端口参数可配;
- 多种可选的通讯端口(只可选择一种):
 - ▶ RS485 接口,支持 Modbus RTU;
 - ➤ RS232 接口,支持 Modbus RTU;
 - ➢ RJ45 接口,支持 Modbus TCP。
- 一路 RS232 接口,连接 NCM 网卡。

2.1.2 Modbus 模式

Modbus 通信基于 Master-Slave 模型,即: Master 能初始化传输, Slave 根据主设备查询提供的数据 作出相应反应。

Master 可单独和 Slave 通信,也能以广播方式和所有从设备通信。如果单独通信,从设备返回一消息作为回应;如果是以广播方式查询的,则从机不作任何回应。

基于 RTU-485、TCP 通信时, 网关工作在主设备/客户端模式, 可以和多个从设备/服务器通信。

基于 TCP 通信时, 网关工作在服务器 模式, 多个客户端可以同时访问网关。

2.1.3 Modbus 命令

下表列出了网关接收请求和发送响应时所用的 Modbus 数据帧。请求读消息的数据域(Data)固定为4个字节,请求写消息的数据域(Data)的长度不是固定的。响应消息的数据域的长度是不固定的,会根据请求消息中的操作来决定。Modbus 数据帧遵循 Modbus 协议标准。

Slave Address	Function Code	Data	CRC
1 Byte	1Byte	N Bytes	2 Byte

表 2-1 Modbus 数据帧

工作在 Master 或 Slave 的网关,都支持以下 Modbus 命令:

- Read Coils (01H)
- Read Discrete Inputs (02H)
- Read Holding Registers (03H)
- Read Input Registers (04H)
- Write Single Coil (05H)
- Write Single Register (06H)
- Write Multiple Coils (0FH)
- Write Multiple Registers(10H)

2.1.4 寄存器 65001~65050 的特殊用途

当 FAS 系统是子系统,网关工作在 Modbus Slave/Master 模式时,第三方主系统可通过寄存器 65001~65050 反向控制 FAS 系统,具体功能如下:

- 同步 FAS 系统的时间
- 复位控制器
- 全局确认,即:确认所有的非火警事件
- 事件确认,即:确认一个火警事件
- 屏蔽设备
- 解屏蔽设备

这些寄存器的具体使用方法,可参考《NOTIFIER MODBUS Gateway Spec》。

2.2系统体系结构

2.2.1 系统应用实例

图 2-1 显示了网关的一个典型的应用实例。在本例中,第三方系统作为主系统,工作在 Modbus Master/Slave 模式; NFN 网络作为子系统, 网关为 Modbus Slave/Master 模式; Modbus 双方设备基于 RS232/RS485 通信。



图 2-1 网关与单个 Modbus 设备应用实例

图 2-1 所示的 NFN 网络作为子系统时,用于将 NFN 火灾报警网络系统集成到远程主机、执行来自远程主机的命令。在这种情况下,网关把 Notifier 控制器中的探测器、模块、区、逻辑区、故障区、 NUP 端口状态、NFN 节点离线等设备映射为 Modbus 寄存器或线圈。第三方系统实时监控这些 Modbus 寄存器或线圈,从而获取火灾报警控制器的报警状态;通过把网关逻辑区、控制命令映射为 寄存器或线圈,远程主机可联动 NFN 网络的设备。

图 2-1 所示的网关与第三方系统是基于 RS485/RS232 通信。在下述情况下, 网关只能与一个 Modbus 设备通信:

 基于 RS485、以 Modbus Slave 模式与第三方系统(即: Modbus Master 设备)通信时,只能 与一个 Modbus Master 设备通信。



2) 基于 RS232 时,以 Modbus Master/Slave 模式与第三方系统通信(即: Modbus Slave/Master 设备)通信时,只能与一个 Modbus Slave/Master 设备通信。



图 2-2 网关与多个 Modbus 设备应用实例

图 2-2 所示的 NFN 网络作为主系统时,用于集成 4 个第三方系统的信息。此时,网关通过将第三方 系统的网关逻辑区、网关探测器、网关监视模块(监管)、网关监视模块(火警)、网关控制模块 等映射成寄存器或线圈的方式,把第三方系统的信息集成到 NFN 网络。该网关将消防报警系统的通 用区、逻辑区、故障区、复位消防子系统映射成 Modbus 寄存器或线圈,联动第三方系统的设备。

图 2-2 所示的网关与第三方系统是基于 TCP 通信,网关作为 Modbus Client,通过访问 4 个 Modbus Server 的方式,把 4 个子系统的信息集成到 NFN 网络。在下述情况下,网关最多可与四个 Modbus 设备通信:

- 1) 基于 RTU-485、以 Modbus Master 模式与第三方系统(即: Modbus Slave 设备)通信时,可 最多与 4 个 Modbus Slave 设备通信。
- 基于 TCP、以 Modbus Client 与第三方系统(即: Modbus Server 设备)通信时,最多可同时 访问 4 个 Modbus Server 设备。
- 基于 TCP、以 Modbus Server 与第三方系统(即: Modbus Client 设备)通信时,最多可支持
 4个 Modbus Client 同时访问。

2.2.2 通信端口

网关具有多个有相互独立的 RS485、RS232、RJ45 等接口,应用时可选择其中一种工作,即: Modbus/RTU或 Modbus/TCP。另外,网关还可通过 RJ45 接口连接 PC,通过 FTP 方式下载、上传 配置文件。



网关有 3 个 RS232 端口,分别用于 Modbus 通信、NUP 通信、调试程序。用于 NUP 通信的 RS232 端口,通过连接 NCM 网卡实现与 NFN 火灾报警网络的通讯,网关对其配接的 NCM 网卡有严格要求,只能连接以下网卡:

- 高速网卡:
 - ➢ HSNCMAPP-30.00(060815)
- 低速网卡:
 - ➢ NCM-WPCA Rev G
 - ➢ NCM-PCB Rev G

2.3环境要求

网关必须安装在以下环境中:

- 室温: 0°C-49°C (32°F 120°F);
- 湿度: 93%相对湿度时,无结露。

2.4兼容设备

以下是兼容的 Notifier 火灾报警控制器型号:

■ NFS2-3030型火灾报警控制器(联动型)

第3章 安装

3.1安装所需设备

安装网关需要以下设备:

- 网关装配件: 网关印刷电路板;
- 壁挂式机箱及安装支架(单独销售):用于在火灾报警控制器的机箱内安装网关;
- 客户自备设备:一台安装 Windows XP 系统或以上的 PC,用来配置网关。



3.2电路板布局

Й



(1)	TB3: NUP 端口(RS232),连接
	NCM 网卡
2	RJ11: shell 调试端口
3	TB2-2(上): RS485 端口
	TB2-1 (下): RS232 端口
4	J2: RJ45 网口
5	TB4: DC-24V 电源端口
6	JP1: 电源冗余跳线
7	SW2: 拨码开关
8	SW1: 复位按钮

图 3-1 电路板布局

LED	颜色	参考值	描述
LED3	绿色		App 正常运行时, 0.5HZ 闪烁
LED4	黄色		Modbus 通信异常时,黄色常亮
LED5	绿色		网关工作在 Modbus Master 时,绿色常亮
LED6	黄色		NUP 通信异常时,黄色常亮
LED7	绿色		网关工作在 Modbus Slave 时,绿色常亮
LED10	黄色		寄存器映射文件和线圈映射文件都不存在或
			都为空时,黄色常亮
LED23	红色		网关重启时或重启失败, 红色常亮
LED24	绿色		网关 kernel 重启成功,绿色常亮
LED25	黄色		网关重启或重启失败,黄色常亮
LED1	绿色		第三方设备发送数据时闪烁(RS232)
LED2	绿色		第三方设备接收数据时闪烁(RS232)
LED13	绿色		第三方设备发送数据时闪烁(RS485)
LED14	绿色		第三方设备接收数据时闪烁(RS485)

有关印刷电路板上 LED 状态灯的描述见

表 3-1 LED 状态灯说明

3.3电路板标准安装

如图 3-2 所示,按照以下步骤安装网关电路板:

- 把印刷电路板安放到安装底板(不同系统安装在不同安装支架)的装配螺柱上,确保只 用接地区旁边的装配孔;
- 2. 使用四枚固定螺钉把印刷电路板锁紧到安装底板的相应安装位上;
- 3. 最后将安装底板安装于标准机箱相应安装位上。

使用2枚#4-40x1/2带齿螺钉、#4-40-18螺柱固定在CHS-4L上



图 3-2 网关安装于 CHS-4L 支架上



图 3-3 网关安装于 CHS-M3 支架上

信息:

CHS-4L 可以安装在除底部与最顶层以外的任意一层。机箱底部用于安装电源和备用电池。

CHS-M3只能安装在机箱第一层。

3.4接线



警告: 连接网关时必须切断所有电源。

3.4.1 连接 NCM 网卡

安装完成后,把 NCM 网卡的 RS232 通讯线路接到网关的 TB3 接口,如图 3-4 所示。



图 3-4 连接到 NCM 网卡

3.4.2 连接第三方 Modbus RTU 设备

主机和从机之间的传输定义为11位的格式,完全符合 Modbus RTU 标准的要求。网关与第三方设备 之间的默认参数如表 3-2 所示。如需修改这些参数,可以 NUP-MODBUS Configuration Tool 的"系统 配置"界面进行修改,参考章节 5.3.4。

位名	位数
波特率	9600
起始位	1
数据位	8
奇偶校验位	None
停止位	1

表 3-2 传输字节格式

3.4.2.1 RS485 接线

如图 3-5 所示, Modbus/RTU 端口使用 RS485 串口(TB2-2)。此时, 网关作为 ModBus Slave 设备, 只能与一个作为 Modbus Master 的第三方设备通信。如图 3-6, 网关作为 Modbus Master 设备, 最多 可与 4 个 Modbus Slave 的第三方设备通信, 设备之间采用总线式的拓扑结构。

RS485 接线必须满足以下要求:

- RS485 总线不支持 T-Tapped, 必须用连续的方式接线以确保正确工作;
- 网关和第三方系统之间最大距离是 1000 米 (16AWG);
- 线径必须是 12AWG 至 18AWG, 屏蔽双绞线, 120 欧姆, +/- 20% 阻抗;
- 线路总电阻为 100 欧姆;
- 通讯线远离 120/240 伏的交流线路、驱动机械铃或者喇叭的有干扰的电路、超过 25 伏 RMS 的音频电路、动力控制电路或者 SCR 电源电路。更不能将上述线路与 RS485 总线 安装在同一管路中。



图 3-5 Modbus/RTU(RS485)端口一对一通信的接线方式



图 3-6 Modbus/RTU(RS485)端口一对多通信的接线方式

3.4.2.2 RS232 接线

Modbus/RTU 端口也可以使用一个 RS232 串口连接一个第三方设备。如图 3-7 所示,自制一根屏蔽 线把第三方设备连接到网关的 TB2-1 端口。电缆的长度不应该超过 15m。



图 3-7 Modbus/RTU 端口(RS232) 接线

3.4.3连**接第三方** Modbus TCP 设备



图 3-8 连接网关与第三方设备

使用一根 Ethernet 网线分别连接网关和第三方设备的 RJ45 接口, 网关与第三方设备之间的默认参数 如下表所示。如需修改这些参数,可参照章节 5.3.4。网关的 RJ45 接口 (J2) 具体位置见图 3-1。

位名	位数
IP 地址	192.168.1.10
子网掩码	255.255.255.0
默认网关	192.168.1.1

表 3-3 IP 地址配置

- 以太网速率 10M / 100M 或自适应。
- 网关工作在 Modbus Server 模式时,最多支持 4 个 Modbus Client 设备同时访问。
- 网关工作在 Modbus Client 模式时,最多可同时访问 4 个 Modbus Server 设备。
- 与2个或以上的 Modbus 设备通信时,网关需要通过集线器/路由器/交换机与 Modbus 设备连接。

3.4.4 电源连接

网关的电源必须是不可复位的 24 伏直流电压。通过设置网关电路板上的 JP1 可以决定是否使用冗余 电源。JP1 的具体位置见图 3-1。表 3-4 列出了 JP1 的具体设置方法:

JP1	描述
ON	单电源输入输出
OFF	冗余电源输入

表 3-4 JP1 设置



图 3-9 电源接线



警告:连接 24V 电源时必须切断所有电源。

第4章 配置及固件升级

4.1 配置流程

网关具体的配置步骤,如图 4-1 所示。



图 4-1 网关配置过程流程图



注意:配置完成后,复位网关,配置生效。复位开关位置参见图 3-1。 在 Modbus 模式选择"Slave"时,不需要配置"操作步骤"。

信息:如果使用系统出厂默认配置,则不需要下载系统配置文件。

4.2八位拨码开关设置

网关电路板上的二进制八位拨码开关用于设置网关工作模式以及选择 Modbus 端口等。拨码盘开关 (图 3-1, SW2)的具体设置如图 4-2 所示。拨码盘的第 8 位为最高位,第 1 位为最低位。将开关拨 到"ON"表示二进制 1,拨到"OFF"表示二进制 0,默认值皆为"OFF"。

每位拨码开关的作用如下:

- 第1-4位:出厂默认设置为"OFF",用户不可更改;
- 第5位: "ON"表示网关使用默认 IP 地址设置,即 196.168.1.10; 拨到"OFF"表示网关使用系统配置文件中的 IP 地址设置;

注意: 网关的默认 IP 地址为 192.168.1.10。第一次配置网关或丢失网关的 IP 地址时, 需要将 DIP 开关的第5位设置为"ON"。

- 第6位: "ON"表示网关使用 Modbus/TCP 端口连接第三方设备; 拨到"OFF"表示网关使 用 Modbus/RTU 端口连接第三方设备;
- 第7位:当第6位为"OFF",则需要继续设置第7位。"ON"表示使用 RS232 通信端口连接第三方设备;"OFF"表示使用 RS485 通信端口连接第三方设备;
- 第8位: 出厂默认设置为"OFF", 用户不可更改。



DIP 开关	ON	OFF				
SW1-SW4	保留(默认 OF	F,不可更改)				
SW5	默认 IP 地址	用户 IP 地址				
SW6	TCP	RTU				
SW7	RS232	RS485				
SW8	保留(默认 OFF, 不可更改					

同人口口上的正是



注意:每次改变 DIP 开关后,需要复位电路板以使其生效。

4.3连接 PC

通过网关的 RJ45 网口(图 3-1, J2)连接 PC,使用配置工具软件完成网关的配置。图 4-3 为网关和 PC 的接线图。



图 4-3 连接 PC

4.4 配置文件下载

当网关工作在 Modbus Master 模式时,需要四个配置文件,分别是寄存器映射文件、线圈映射文件、 系统配置文件、操作步骤文件。当网关工作在 Modbus Slave 模式时,需要三个配置文件,分别是寄 存器映射文件、线圈映射文件、系统配置文件。

在配置、保存好这些文件后,点击"下载"可一次性把所有文件下载到网关。下载完成后,板卡自动 重启,配置文件生效。

🚯 NUP-ModBus配置	工具 (C:\Users\e584767	\Desktop\Config\Sul	oS-13)	5. 1	-	-	-	-	8	13	١.	1	1	1.1		_ 0	×
文件 工具 報調	b PC与板	卡处理连接状态即	时,点击"下载"														
▶ ● 断开 P 地址 1	92.168.1.13 🛛 🛂 下载	🚹 上传 🔡 保存	🕒 保存全部													2	升级程序
寄存器映射 系统配置	昱 线圈映射																
设备地址	设备类型	标签	设备属性					Modbu	配置						_	`#+n.F	
ClockSync_10	时钟同步		设备类型		回路号			从机	地址	_						涂加只	
ClockSync_11	时钟同步		探测器	•	1		•	0		r	\checkmark	故障状	态			修改点	
ClockSync_12	时钟同步		节点地址		回路设	备号		寄存	器号		\checkmark	激活状	态		博	夏默认	色
ClockSync_13	时钟同步		1	•	5		•	100			\checkmark	屏蔽状	态			小田場	(FE
ClockSync_14	时钟同步		标签											-	<u>н</u>	1/1/11/11/11	
ClockSync_15	时钟同步		小豆 力 暗 状 本														
Command_2	控制命令			B15 B	314 B1	3_B12	B11	B10 B	9 B8	B7	B6	B5	B4	B3	B2	B1	B0
N1L1D1	探测器		止吊 (0x0000)	0	0 0	0	0	0 0) 0	0	0	0	0	0	0	0	0
N1L1D2	探测器		故障		0 0	0	0	0 0		0	0	0	0	0	0	0	1
N1L1D3	探测器		(0x0001)		0 0	10		0 0	0		0		10		10		•
N1L1D4	探测器		激活状态														
N1L1D5	探测器		正堂	B15 B	314 B1	3 B12	B11	B10 B	9 B8	B7	B6	B5	B4	B3	B2	B1	30
N1L1M1	模块		(0x0000)		0 0	0		0 0		0	0	0	0	0	0		J
NUP Link	NUP端口状态		激活 (0x0002)	0	0 0	0	0	0 0	0	0	0	0	0	0	0	1	0
			屏蔽状态														
			工業	B15 B	14 B1	3 B12	B11	B10 B	9 B8	B7	B6	B5	B4	B3	B2	B1 E	30
			止吊 (0x0000)	0	0 0	0	0	0 0	0	0	0	0	0	0	0	0 0	J
			屏蔽 (0x0004)	0 (0 0	0	0	0 0	0	0	0	0	0	0	1	0	D
删除点 设备总数: 14	统计 寄存器总数: 14	搜索															
● 连接时间: 00:02:	11 数	如据库类型: NUP-M	lodBus V2.x.x Mod	Bus 模式	:: 从机	լ		FAS	否为子	系统:	是						
					_	_			_	_	_	_	_	_	_		

图 4-4 下载配置文件



图 4-5 配置下载完成后,板卡自动重启,配置生效

如果用户在使用网关前没有下载配置文件,网卡将使用出厂默认配置文件。若系统配置文件为空或 不存在,则电路板上的 LED8 常亮黄灯。若寄存器映射文件和线圈映射文件都不存在或都为空,则 电路板上的 LED10 常亮黄灯。

4.5固件升级

NupModbus V2.1 支持通过配置工具升级,步骤如下:

- 1) 如图 4-6 所示的内容,逐步操作,找到固件 nup-modbus.tar.gz 所在的目录,选择固件,开始 升级;
- 2) 开始升级后,出现如图 4-7 所示的界面;
- 3) 待升级完成后,出现如图 4-8 所示的界面,表示升级完成。此时,板卡运行的固件,即是我 们下载的固件版本。

🚯 NUP-ModBus配置	工具 (C:\Users\e584767\[esktop\Config\SubS-13)	
文件 工具 帮助	^力 1. PC与板卡连接:	E常	2. 点击"升级程序"
玉 断开 IP 地址 1	92.168.1.13 🛃 下載	▲ 上传 💾 保存 🔛 保存全部	🤹 升级程序
寄存器映射 系统配置	置 线圈映射		
设备地址	设备类型	Open 3. 找到固件所在目录	
ClockSync_10	时钟同步	₩ V21 > 20151014丁目升仍按上团// >	- ft Search 20151014 丁目升级标上 0
ClockSync_11	时钟同步		◆ · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
ClockSync_12	时钟同步	Organize 🔻 New folder	≣ - □ 0 2
ClockSync_13	时钟同步	Name	Date modified Type
ClockSync_14	时钟同步	Favorites	
ClockSync_15	时钟同步	Desktop III Firmware	10/14/2016 2:40 PM File folder 10/14/2016 11:00
Command_2	控制命令	Recent Places	10/14/2016 11:00 WINKAK)五相文件 10/14/2016 2:/1 DM WinRAR 压缩文件
N1L1D1	探测器	a nup-moubustang2	
N1L1D2	探测器	E 4.单击该固件	1
N1L1D3	探测器	Documents	
N1L1D4	探测器	Pictures	
N1L1D5	探测器	Subversion	BU
N1L1M1	模块	Videos 🚽	<u>v</u>
NUP Link	NUP端口状态		D
		1 Computer	
		🚢 Local Disk (C:)	20
		🖵 liuhuifang (\\159 🔻 🖌	
		File name: nup-modbus.tar.gz	✓ 程序包文件(*.tar.gz)
		5.	单击 "Open" Open ▼ Cancel D
刪除点	统计	U .	
设备总数: 14	寄存器总数: 14	(
● 连接时间: 00:03	:23 数据	库类型: NUP-ModBus V2.x.x / ModBus 模式: 从机	FAS是否为子系统: 是

图 4-6 选择固件,开始升级

🚯 NUP-ModBus配置工具 (C:\Users\e584767\Desktop\Config\SubS-13)													
文件 工具 帮助	文件 工具 帮助												
▶ IP 地址 19	92.168.1.13 📃 下载	注 🚹 上传 🔡 保存	🖶 保存全部									2	升级程序
寄存器映射 系统配置	出 (3) 浅圏映射												
设备地址	设备类型	标签	设备属性				Modbus	配置				:天hud	
ClockSync_10	时钟同步		设备类型		回路号		从机地	址				2展力開発	
ClockSync_11	时钟同步		採測器	•	1	•	0	Ŧ	☑ 故障	状态		修改。	ā
ClockSync_12	时钟同步		节点地址		回路设备	号	寄存器	号	☑ 激活	状态		恢复默认	
ClockSync_13	时钟同步		1	•	5	•	100		☑ 屏蔽	状态		批处理	足 作
ClockSync_14	时钟同步		标签									110702421	KII
ClockSync_15	时钟同步		1 1/1/22										
Command_2	控制命令		la mar		1-0-00				B	5 B4	B3 B	2 B1	BO
N1L1D1	探测器		程序↓	百行甲,	请相	1作等	侍		0	0	0 0	0	0
N1L1D2	探测器	7							0	0	0 0		1
N1L1D3	探测器								<u> </u>		UIU		<u> </u>
N1L1D4	探测器		◎激活状态										
N1L1D5	探测器		正堂	B15 B	14 B13	B12 B1	1 B10 B9	B8 B/			B3 B	2 81	BO
N1L1M1	模块		(0x0000)	0	0						0 0		U
NUP Link	NUP端口状态		激活	0 (0 0	0 0	0 0	0 0	0 0	0	0 0		0
			(0x0002)										
			屏蔽状态	D15 D	14 012	D12 D11	D10 D0	D0 D7		. D4	D2 D	1 01	DO
			正常										0
			(0x0000)										U
			屏蔽 (0x0004)	0 0	0 0	0 0	0 0	0 0	0 0	0	0 1	0	0
删除点	统计	搜索											
设备总数: 14	寄存器总数: 14												
🔵 连接时间: 00:06:5	52 愛	如据库类型: NUP-Mo	dBus V2.x.x	ModBus 模式	: 从机		FAS是得	否为子系统	: 是				

图 4-7 板卡正在升级



图 4-8 板卡升级完成后,自动重启,升级成功

第5章 自定义配置模式

5.1 配置工具使用流程



图 5-1 配置工具使用流程图

图 5-1 表示的是网关工作在 Modbus Master 时的配置流程。在网关工作在 Modbus Slave 时,不需要配置操作步骤文件,其他流程同图 5-1。用户可根据需要同时配置寄存器映射文件和线圈映射文件,也可仅配置寄存器映射文件或线圈映射文件。

5.2关于配置工具

网关配置工具用来自定义网关的寄存器映射、线圈映射、系统配置、操作步骤。该工具可以很方便、 快捷地产生配置文件。然后,使用该工具把这些文件下载到网关,完成网关的配置。

5.3打开配置工具



首先,在安装目录或者桌面双击 NUP-Modbus Configuration Tool 图标 Configuration 运行配置工具。运行 配置工具后出现以下版本选择对话框,如图 5-2 所示。此处选择"V2.x.x 版本",然后点击"下一步" 按钮即可打开如图 5-3 所示的 NUP-MODBUS-V2 配置窗口。

为兼容旧版本的恶配置文件,如需要打开 V1.x.x 版本的配置文件时,请选择图 5-2 的"V1.x.x 版本"。



工具帮助	
NUP-ModBus版本	
◎ V2xx版本	◎ V1xx版本

图 5-2 网关版本选择对话框

5.3.1 新建项目

图 5-3 所示的配置窗口为初始窗口。用户需要新建或打开项目来激活该配置窗口。单击"文件"-> "新建项目",跳出如图 5-4 所示新建项目对话框。



图 5-3 配置工具的初始窗口

NUP-MODBUS-V2 M	<i>到关 用户手册</i>
-----------------	----------------

新建项目		X	
□项目属性 项目名称	TestProject		
项目目录	C:\Users\e584767\E	Desktop 浏览	ו
子系统选择	为主系统	◎ FAS系统为子系统	
← Modbus模式 ← ◎ 主机		◎ 从机	
	下一步	关闭	

NOTIFIER®

图 5-4 新建项目

在"新建项目"窗口中,在"项目名称"里输入新建项目的名称,然后在"项目目录"选择放置该项目的位置。在"子系统选择",可选择 FAS 系统作为主系统或者子系统。在"ModBus 模式",设置网关工作于 Master 或 Slave。用户选择了不同的子系统、工作模式,所看见的配置内容也有所不同。在此,我们以 FAS 系统作为主系统,Modbus 模式是主机为例进行介绍。

5.3.2 菜单栏

菜单栏显示了配置中可用的菜单。用户可以通过"文件"菜单新建项目、打开项目、保存相应的寄存器映射文件、线圈映射文件以及系统配置文件。具体请见图 5-5。

通过"工具"菜单进行 English、简体中文等语言的切换。通过"帮助"菜单查看软件的版本信息。 具体请见图 5-6。

🚯 NU	P-ModBus	配置工具 (C:\Users\/	e584767\Desktop\TestProject)
文件	工具	帮助	
	新建项目	Ctrl+Shift+N	■ 下載 〒 上传 保存 - 保存全部
	打开项目	Ctrl+Shift+O	操作步骤
	关闭项目		标签 ····································
	保存	Ctrl+S	设备类型 区号 从机地址 漆加点
	保存全部	Ctrl+Shift+S	通用区 ▼ 0 1 ▼ □ 故障状态 修改点
	最近使用ゴ	5日 ▶	CVUIcers)=58/1767) Deckton) TertProject Marcinet marco
	18.1.	,	C:\Users\eS04767\Desttop\cub.clave\cub.clave\marco
_			C/Ukers/e584767/Decktop/main_master/main_master_moro
			C. (Osers (2004)07 (Desktop (main_master (main_master impro
			激活状态 激活状态 B15 B14 B13 B12 B11 B10 B9 B8 B7 B6 B5 B4 B3 B2 B1 B0 正常 (0x0000) 0
	除点 总数: 0	」 统计 寄存器总数	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
连接	鲥间:		数据库类型: NUP-ModBus V2.x.x ModBus 模式: 主机 FAS是否为子系统: 否

图 5-5 菜单栏-文件

NUP-ModBus配置工具 (C:\Users\e584767\Desktop\TestProject)	
	-1
■ 産 増言 → English 上传 💾 保存	□ 保存全部
寄存器映射 系統配置 组 简体中文	_
- 设备地址 · 设备类型 标签	·设备属性 · Modbus配置 · 添加点
	● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ●
	标签
	_ 谢迁 北 太
	B15 B14 B13 B12 B11 B10 B9 B8 B7 B6 B5 B4 B3 B2 B1 B0
	屏蔽状态
	B15 B14 B13 B12 B11 B10 B9 B8 B7 B6 B5 B4 B3 B2 B1 B0
一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一	
· 设备总数: 0 寄存器总数: 0	

图 5-6 菜单栏-工具

5.3.3 **工具**栏

工具栏位于配置窗口菜单栏的下方,如图 5-7 所示,功能如下:

- ▶ IP 地址:在此处输入网关的 IP 地址。
- ▶ 连接:点击"连接"按钮,可连接电脑和网关。电脑和网关的 IP 地址必须在同一网段,才 能连接成功;若不在同一网关,出现如图 5-8 所示的提示信息。
- 下载:点击"下载"按钮,即可一次性下载所有配置文件,即:寄存器映射、系统配置、映射文件、操作步骤。下载完成后,弹出"下载成功"的对话框。
- 上传:点击"上传"按钮,读取网关当前的所有配置文件。在读取到网关文件后,出现如图 5-9所示的对话框,选择"是",则以覆盖当前文件的方式显示网关配置文件。一般来说, 建议新建一个项目,用于保存从网卡读取的文件。
- ▶ 保存:点击"保存",只保存当前界面的内容。
- ▶ 保存全部:点击"保存全部",则保存所有界面的内容,即:一次性保存寄存器映射、系统 配置、线圈映射、操作步骤的内容。

NUP-MODBUS-V2 网关用户手册

- ᠊ ᠊ ᠊ ᠊ ⑦ NUP-ModBus配置工具 (C:\Users\e584767\Desktop\TestProject)	a summer of	Po Daw	and the second	and the second	
文件 工具 帮助					
💽 连接 IP 地址 192.168.1.10 🛛 🛃 下載 🛐 上传 💾 保存 🛛	保存全部				
寄存器映射 系统配置 线圈映射 操作步骤					
设备地址 设备类型 标签	- 设备属性 - 设备类型	区号	- Modbus配置 - Muthutu		添加点
	通用区	• 0	1 +	故障状态	修改点
	节点地址	回路设备号	寄存器号	☑ 激活状态	恢复默认色
	1	▼	1	✔ 屏蔽状态	批处理操作
	标签		l(INVESTIMI
	激活状态	D15 D14 D12 D12 D11	D10 D9 D9 D7	DC D5 D4 D2	P2 P1 P0
	正常	0 0 0 0 0	0 0 0 0		
	(0x0000) 3始3千				
	(0x0000)	0 0 0 0 0	0 0 0 0	0 0 0 0	000
	屏蔽状态				
	正堂	B15 B14 B13 B12 B11	B10 B9 B8 B7	B6 B5 B4 B3	B2 B1 B0
	(0x0000)				
	詳蔽 (0x0000)	0 0 0 0 0	0 0 0 0	0 0 0 0	0 0 0
删除点 统计 搜索 设备总数: 0 寄存器总数: 0					
● 连接时间: 数据库类型: NUP-Mo	dBus V2.x.x ModB	us 模式: 主机	FAS是否为子系统:	否	

图 5-7 工具栏

NUP-ModBus配置工具	×
无法连接到指定IP。请检查网络 同一网段。	各是否正常,并保证计算机与网关的IP在
	ОК

图 5-8 配置工具与网关连接失败

NUP-ModBus配置工具	×
上传操作将会覆;	盖当前项目所有文件,确认要这么做吗?
	Yes <u>N</u> o

图 5-9 文件上传成功的提示信息

NOTIFIER®

5.3.4 系统配置

如图 5-10 所示,打开"系统配置",该界面显示的内容都是系统默认参数,用户可根据实际需求修改这些参数。

🚯 NUP-ModBus配置工具 (C:\Users\e584	767\Desktop\TestProject)				- • ×
文件 工具 帮助					
💽 连接 IP 地址 192.168.1.10 🛃 🏾	下载 🛐 上传 💾 保存 🔛 保存全部				🤹 升级程序
系统配置寄存器映射线圈映射操作	步骤				
ModBus RTU 端口	IP地址配置		时钟同步		
波特率 9600	▼ IP地址	192.168.1.10	同步周期(小时) 1	•	
数据位 8	子网掩码	255.255.255.0	时钟补偿(秒) 0	(-60~60)	
奇偶位 无	▼ 默认网关	192.168.1.1			
停止位 1	•				
通讯时间	其他				
轮询时间(毫秒) 1000	(5~2000) NFN 节点地址	240			
响应时间(毫秒) 500	(200~5000) Modbus主从模式	式 主机 🔻			
里轮从两2窖					
<u>™46</u> ⊡					
● 连接时间:	数据库类型: NUP-ModBus V2.x.x M	AodBus 模式: 主机	FAS系统为主系统		

图 5-10 Modbus Master 模式下的系统配置界面

🚯 NUP-ModBus配置工具 (C:\Use	ers\e584767\Desktop\SubSyste	emSlave)				- • ×
文件 工具 帮助						
▶ 连接 IP 地址 192.168.1.10	🛃 下载 💽 上传 🔡 保	存 🔛 保存全部				🦸 升级程序
系統配置寄存器映射线圈映射	4					
- ModBus RTU 端口		IP地址配置		时钟同步		
波特率 9	9600 -	IP地址	192.168.1.10	同步周期(小时)	1	
数据位 8		子网掩码	255.255.255.0	时钟补偿(秒)	0 (-60~60)	
奇偶位 无	E 🔻	默认网关	192.168.1.1	🔲 启用SNTP时钟同	同步功能	
停止位 1	T			SNTP服务器IP	192.168.1.12	
通讯时间		其他				
主机轮询时间(毫秒)1	000 (>0)	NFN 节点地址	240			
		Modbus主从模式	从机 -			
超时时间(秒) 1	0	从机地址	1 •			
默认配置						
● 连接时间:	数据库类型: NUP-	ModBus V2.x.x Mo	dBus 模式: 从机	FAS系统为子系统	5	

图 5-11 Modbus Slave 模式下的系统配置界面

系统配置界面的各参数含义如下:

- Modbus RTU 端口: 该下拉列表框组用来设置 Modbus/RTU 通信端口参数。
 - ▶ 波特率: 9600、19200, 默认波特率为 9600;
 - ▶ 数据位:默认值为8,不可修改;
 - ▶ 奇偶位:无校验、奇校验、偶校验,默认无校验;
 - ▶ 停止位: 1、2, 默认1位停止位。

注意: "Modbus RTU 端口"列表框组仅在网关使用 Modbus/RTU 端口连接第三方设备时需要配置。若用户使用 Modbus/TCP 通信,则无需修改该框组。

- IP 地址配置: 该组合设置框用于设置网关的地址。其中:
 - ▶ IP 地址: 设置网关的 IPv4 地址,系统配置默认的 IP 地址 192.168.1.10;
 - ▶ 子网掩码:设置网关的子网掩码,默认值为 255.255.255.0;
 - ▶ 默认网关:设置网关的 IP 所属网关地址,默认值为 192.168.1.1;



注意: "IP 地址配置"列表框组仅在网关使用 Modbus/TCP 端口连接第三方设备时需要 配置。若用户使用 Modbus/RTU 通信,则无需修改该框组。

- 通讯时间:
 - ▶ NupModbus 工作在 Modbus Master 模式时:
 - ◆ 轮询时间(毫秒): NupModbus 与第三方设备完成一次通信(接收完应答帧的 最后一帧数据)后,开始计时,直到 NupModbus 开始下一次的读操作(开始 发送读操作的第一帧数据)为止,即是轮询时间;
 - ◆ 响应时间(毫秒): 在 Master 模式时,网关发出读/写命令(发送完读/写命令的最后一帧数据)后,开始计时,直到收到第三方设备的数据(接收到第三方设备的第一帧数据)为止,即为响应时间;
 - ▶ NupModbus 工作在 Modbus Slave 模式时:
 - ◆ 主机轮询时间 (毫秒): 此处填入与 NupModbus 通信的第三方 Master 设备的轮 询时间;
 - ◆ 超时时间(秒): 配置工具根据"主机轮询时间"自动计算、填写; 若结算结果小于 10 秒,则超时时间为 10 秒; 若计算结果超过 10 秒,则把计算结果作为超时时间;
- 时钟同步:当网关作为子系统时,可以把第三方系统时间同步到 NFN 网络;当网管
 - ▶ NupModbus 工作在主系统时:
 - ◆ 同步周期(小时):此处填入把 NFN 网络时间同步到第三方系统的周期,每间 隔固定周期,同步一次 NFN 时间到第三方系统;范围是 0.1、0.5、1、12、24 小时;
 - ◆ 时钟补偿(秒):由于通信链路或板卡内部处理而造成的时间提前或滞后,用
 户可根据实际情况设定时间补偿数值;范围-60~60秒;
 - ▶ NupModbsu 工作在子系统时:
 - ◆ 同步周期(小时):此处填入把第三方时间同步到NFN网络的周期,每间隔固

定周期,把第三方时间同步到 NFN 网络;范围是 0.1、0.5、1、12、24 小时;

- ◆ 时钟补偿(秒):由于通信链路或板卡内部处理而造成的时间提前或滞后,用 户可根据实际情况设定时间补偿数值,范围-60~60秒;
- ◆ 启用 SNTP 时钟同步功能:单击方框 I 启用SNTP时钟同步功能,使能 SNTP 功
 - 能;若不用 SNTP 功能,则不用修改此组框内容;
 - SNTP 服务器 IP: 若启用 SNTP 时钟同步的功能,此处应填入第三方 SNTP 服务器的 IP 地址;
- 其他:
 - ▶ NFN 节点地址: 网卡在 NFN 网络的地址,范围是 1~240,不得与 NFN 网络的其他 节点地址重复;
 - ➢ Modbus 主从模式: 在图 5-4 创建项目,在"Master 模式"选择"主机"时,则此处自动显示"主机";若创建项目,在"Master 模式"选择"从机"时,则此处自动选择"从机";
 - ▶ 从机地址:在图 5-4 创建项目,在"Master 模式"选择"从机"时,此处应填写网关作为 Modbus 从从机通信时的地址,范围 1~247;

5.3.5 寄存器映射窗口

通过配置窗口中的"寄存器映射"标签页把 FAS 系统的回路设备映射到 Modbus 寄存器,也可第三 方系统的信息通过寄存器映射为 FAS 系统的设备。

5.3.5.1 设备类型

"设备"是广义的,回路设备、区、逻辑区、故障区等都被看作设备。根据具体应用环境,一个 Modbus 寄存器可以映射到不同的控制器设备,包括探测器、模块、探测区、逻辑区和故障区等。表 5-1 是配置工具中定义的设备类型表。

-	设备类型	说明
回路设备状态	Detector	探测器
	Monitor Module	监视模块
	Control Module	控制和模块
区状态	Zone	通用区
	Logic Zone	逻辑区
	Trouble Zone	故障区
通讯状态	NUP Link	NUP 端口状态
	NFN Link	网络节点离线
复位第三方	Reset Fire Subsystem	复位消防子系统
第三方命令	Gateway Logic Zone	网关逻辑区
	Globlal Command	控制命令
第三方设备状态	Gateway Detector	网关探测器
	Gateway Monitor (Fire)	网关监视模块 (火警)
	Gateway Monitor (Monitor)	网关监视模块(监管)
	Gateway Controller	网关控制模块
	Time Sync	时钟同步

在 FAS 系统作为主系统或子系统时,寄存器映射窗口显示不同的的设备类型。

NUP-MODBUS-V2 网关用户手册

NOTIFIER[®]

通信状态 Modbus Link Status Modbus 通信状态

表 5-1 设备类型表

在此介绍三种设备类型的使用方法:

- 时钟同步
 - ▶ 用连续的6个寄存器,寄存器地址从低到高依次表示年、月、日、时、分、秒;
 - ▶ 在寄存器配置界面,用户输入的寄存器起始地址是年地址,并自动生成余下的5个寄存器地址;
 - ▶ 月份的数据范围是 1~12, 日的数据范围是 1~31,时的数据范围是 0~23,分的数据范围 是 0~59,秒的数据范围是 0~59;
- 网关逻辑区
 - ▶ 假设网关工作在子系统, Modbus Slave 模式, NFN 节点地址是 240;
 - ▶ 第三方主系统把一个设备的激活状态通过线圈 100,映射为 ZLG1000;
 - ▶ 在 FAS 系统,添加逻辑方程,如:ZL1=OR(N240ZL1000),L10D10 属于 ZL1;
 - ▶ 若第三方系统的这个设备激活,则线圈 100 的值为 1, FAS 系统的 L10D10 产生火警; 按约 A
- 控制命令
 - ▶ 只能通过寄存器的方式传输控制命令,在此假设控制命令映射的寄存器号是 2345;
 - ▶ 寄存器的高8位是命令,当前只支持两种命令,即: 0x20复位 FAS 系统, 0x80确认 FAS 系统的非火警事件;
 - ▶ 寄存器的低 8 位是 NFN 网络的节点号,范围是 1~240;
 - ▶ 若第三方系统在 Reg2345 的高 8 位写 0x20, 低 8 位写 2, 则复位 NFN 网络的 2 号节点;

5.3.5.2 自定义寄存器映射一主系统主模式

在 FAS 是主系统或从系统时,寄存器映射窗口支持的设备类型不同。在此,以 FAS 系统为主系统、 Modbus 模式为 Master 为例。

当网关工作于主系统主机模式时,在配置窗口中单击"寄存器映射"标签页,激活寄存器映射配置 窗口。具体如图 5-12,功能如下:

- 1) 网关把 Notifier 设备映射成 Modbus 寄存值,把通用区、逻辑区、故障区的状态发送到第三 方系统,或者根据需求通过"复位消防子系统"的方式复位第三方系统;
- 第三方系统设备状态映射成 Modbus 寄存器值及设备类型的方式,把第三方的状态集成到 NFN 网络,此时应选择的设备类型有:网关逻辑区、网关探测器、网关监视模块(监管)、 网关监视模块(火警)、网关控制模块;
- 3) 将 ModBus 通讯状态映射成 Modbus 寄存器,以在 NFN 网络显示网关与第三方系统的通信状态。

寄存器地址范围是 0~65535。由于 65001~65050 用于第三方系统反向控制 FAS 系统(如:复位 FAS 系统、同步 FAS 时间等),不建议用户使用这 50 个寄存器。

🚯 NUP-ModBus	習工具 (C:\Users\e58	4767\Desktop\NupModbu	s\config file\registerMa	ainMast	ter)	-	-	_	-			0		3				- (X
文件 工具	帮助																		
🔄 连接 IP 地址	192.168.1.10	下载 🛐 上传 🔡 保存	🕒 保存全部																
寄存器映射 系统	配置 《週一月》 「「」 「」 「」 「」 「」 「」 「」 「」 「」 「	F步骤																	
设备地址	设备类型	标签	设备属性					_	Mod	bus酉?	置					_		The	-
N0L1D1	网关探测器	网关探测器	设备类型			号		_	从	机地	Ŀ							添加原	ž
NOL1M1	网关监视模块(监管)	监视-监管	网关探测器	•	1			•	1		•		\checkmark	故障状	态			修改。	5
NOL1M2	网关监视模块 <mark>(</mark> 火警)	监视-火警	节点地址		回路	设备	号		寄	存器号	3		\checkmark	數活状	态			复默ì	枪
NOL1M5	网关控制模块	控制	0		1			•	6				1	屏蔽状	态		ţμ	.bhī田+	晶作
N1L1M9	Modbus通讯状态	modbus break															าน	1701E1	*11-
N5Z0	通用区	gz	林登 四天抹测器																
N5ZL1	逻辑区	Iz	HXP=1/1/20	B15	B14	B13	B12	B11	B10	B9	B8	B7	B6	B5	B4	B3	B2	B1	BO
N5ZT1	故障区	tz	止 (0x0000)	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
SystemResetMsg	复位消防子系统	reset subsys	故障		<u>^</u>	^	•	^	•	^	^	0	0	0	0	0	0	0	4
ZLG1	网关逻辑区	net lz	(0x0001)	U	U	U	U	U	U	U	U	U	U	0	U	U	U	U	
			激活状态																
			正受	B15	B14	B13	B12	B11	B10	B9	B8	B7	B6	B5	B4	B3	B2	B1	BO
			(0x0000)	0	0	0	0	0	0	0	0	0	U	0	U	0	0	U	0
			激活	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1	0
			(00002)																
			屏蔽状态	R15 F	214	212	R12	R11	R10	89	88	87	RG	85	R/	83	82	R1	RO
			正常 (0x0000)	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
			屏蔽 (0x0004)	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1	0	0
删除点 设备总数: 10	统计 寄存器总数:	· 搜索 · · · · · · · · · · · · · · · · · ·																	
● 连接时间: 00	:00:00	数据库类型: NUP-Ma	dBus V2.x.x ModB	us/RTU	模式	1	È机			FA	S是否	为子系	〔统:	否					

图 5-12 寄存器映射窗口(主系统主模式)

寄存器映射窗口的各控件定义如下:

- 设备属性: 该下拉列表框组用来设置 NFN 网络回路设备属性。其中:
 - ▶ 设备类型: NFN 网络的设备类型或第三方系统映射成 NFN 网络的设备类型。
 - ◆ 通用区、逻辑区、故障区:将 NFN 网络上的通用区、逻辑区或故障区状态映 射为 ModBus 寄存器值,以发送给第三方系统。其中,通用区的区号为 0-999, 逻辑区 1-1000,故障区 1-100。
 - ◆ 复位消防子系统: 该设备类型用于 FAS 系统复位第三方系统。
 - ◆ 网关逻辑区:将第三方系统的设备状态通过 ModBus 寄存器映射为 NFN 网络的逻辑区,以联动 NFN 网络的设备,范围为 1-1000。
 - ◆ 网关探测器:将第三方系统的设备状态通过 ModBus 寄存器的方式映射为 NFN 网络的探测器。回路号为 1-10,回路设备地址为 1-159。
 - ◆ 网关监视模块(监管):将第三方系统的设备状态通过 ModBus 寄存器的方式映 射为 NFN 网络的监视模块(监管)。回路号为 1-10,回路设备地址为 1-159。
 - ◆ 网关监视模块 (火警):将第三方系统的设备状态通过 ModBus 寄存器的方式映 射为 NFN 网络的监视模块 (火警)。回路号为 1-10,回路设备地址为 1-159。
 - ◆ 网关控制模块:将第三方系统的设备状态通过 ModBus 寄存器的方式映射为 NFN 网络的控制模块。回路号为 1-10,回路设备地址为 1-159。
 - ◆ Modbus 通讯状态:将网关与第三方系统的 Modbus 通讯状态通过 ModBus 寄存 器的方式映射为"Modbus 通信状态"。回路号为 1-10,回路设备地址为 1-159。
 - ◆ 时钟同步:将 NFN 网络时间同步到第三方消防子系统。
 - ▶ 节点地址: NFN 网络的节点地址, 1-240。只有在设备类型是通用区、逻辑区、故障 区时,需要设置节点地址。
 - ▶ 区号:只有在设备类型是通用区、逻辑区、故障区时,需要设置区号。其中,通用

NOTIFIER®

区的区号 0-999,逻辑区的区号 1-1000,故障区的区号 1-100。

- ▶ 回路号:值为1-10。只有在设备类型是网关探测器、网关监视模块(监管)、网关监视模块(火警)、网关控制模块、Modbus通讯状态时,才需要设置回路号。
- ▶ 回路设备号:值为1-159。只有在设备类型是网关探测器、网关监视模块、网关控制模块以及 Modbus 通讯状态时,才需要设置回路设备号。
- Modbus 配置: 该组合框用来设置第三方设备属性。其中:
 - ▶ 从机地址: 与网关通信 ModBus 的从机地址。值为 1-247。
 - ▶ 寄存器号: 0-65000、65051~65535。
- 故障、激活、屏蔽状态寄存器定义组:

故障状态																
	B15	B14	B13	B12	B11	B10	B 9	B8	B7	B6	85	B4	B 3	B 2	B1	BO
正常	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
故障	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1
数活状态	0.15	014	812	012		010		00	07	00	oc	144		0.2	01	00
	815	814	813	BIZ	BII	BIU	83	88	87	80	82	84	83	BZ	BI	BU
正常	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
激活	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1	0
屏蔽状态																
	B15	B14	B13	B12	B11	B10	B 9	B8	B7	B6	85	B4	B 3	B2	B1	BO
正常	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
1000		0	•	0	•	•	•	•	•	•	•	•	•	100	•	0

- ▶ 故障状态寄存器定义组:代表选定的寄存器号(Register No.)对应的 16 位寄存器: 正常:无故障状态值; 故障:故障状态值。
- > 激活状态寄存器定义组:代表选定的寄存器号(Register No.)对应的16位寄存器: 正常:正常状态值;
 - 激活:激活状态值。
 - ▶ 屏蔽状态寄存器定义组:代表选定的寄存器号(Register No.)对应的 16 位寄存器: 正常:正常状态值;
 - 屏蔽:屏蔽状态值。
- 每一个寄存器由16个方格组成,每个方格代表寄存器的一个位。状态定义的步骤如下:
 - 左键单击选择状态位,故障状态定义位的背景色是黄色,激活状态定义位的背景色是红 色,隔离状态定义为的背景色是咖啡色;
 - 2. 右击有背景色的方格设置相应的值;



注意:根据设备类型的不同,故障状态、激活状态以及屏蔽状态寄存器的显示也会有 所不同。例如,当设备类型为"Modbus 通讯状态"时,只显示故障状态寄存器。

- 单击"添加点"按钮把 Modbus 寄存器映射添加到左侧设备查看区。或单击"修改点" 按钮修改左侧设备查看区的点。
- 单击"恢复默认色"按钮可复位所有寄存器方格的背景色。
- 单击"批处理操作"按钮可以批处理寄存器的定义。具体见 5.3.8。

设置好以上所有的参数后,单击"文件"菜单下的"保存"或"保存全部"菜单来保存 Modbus 寄存器配置文件。在 PC 和网关连接的状态下,单击工具栏的"下载"按钮可以把 Modbus 寄存器配置 文件下载到网关;也可待其他配置文件都配置完成后,再单击工具栏的"下载"按钮。

5.3.5.3 自定义寄存器映射一子系统从模式

在 FAS 是主系统或从系统时,寄存器映射窗口支持的设备类型不同。在此,以 FAS 系统为子系统、 Modbus 模式为 Slave 为例。

当网关工作于从系统从机模式时,在配置窗口中单击"寄存器映射"标签页激活寄存器映射配置窗口,如图 5-13 所示,功能如下:

- ▶ 网关把 FAS 设备的状态映射成 Modbus 寄存器集成给第三方系统就,FAS 系统设备类型如: 通用区、逻辑区、故障区、探测器、模块、NUP 端口状态、网络节点离线等;
- ▶ 由第三方系统通过 Modbus 寄存器联动 FAS 系统的设备设备,如:网关逻辑区、控制命令;
- ▶ 寄存器 65001~65050,用于实现第三方系统反向控制 FAS 系统,如:同步时间、复位 NFN 节点、非火警事件确认、火警确认、屏蔽设备、解屏蔽设备等反向控制功能。用户无在寄存 器映射界面定义 65001~65050 号寄存器;

🚯 NUP-ModBus配置]	[具 (C:\Users\e584767	\Desktop\Config\Su	bS-13)		W11	1114	
文件 工具 帮助							
▶ ● 新开 IP 地址 19	2.168.1.13 🛛 🛃 下载	: 🚹 上传 🔡 保存	🗄 🔛 保存全部				
寄存器映射 系统配置	线圈映射						
设备地址	设备类型	标签	设备属性		Modbus配置		\ILa F
ClockSync_10	时钟同步		设备类型		从机地址		
ClockSync_11	时钟同步		探测器	▼ 1	• 0	▼	修改点
ClockSync_12	时钟同步		节点地址	回路设备号	寄存器号	☑ 激活状态	恢复默认色
ClockSync_13	时钟同步		1	- 1	• 1	☑ 屏蔽状态	北小田場作
ClockSync_14	时钟同步		标签		l		INGACISEIRTE
ClockSync_15	时钟同步		小亚 太陵状态				
Command_2	控制命令		1214-17-05	B15 B14 B13 B12	2 B11 B10 B9 B	<u>B B7 B6 B5 F</u>	B4 B3 B2 B1 B0
N1L1D1	探测器		止吊 (0x0000)	0 0 0 0	0 0 0 0		0 0 0 0 0
N1L1D2	探测器		故障				
N1L1D3	探测器		(0x0000)				
N1L1D4	探测器		激活状态				
N1L1M1	模块		工告	B15 B14 B13 B12	2 B11 B10 B9 B	3 B7 B6 B5 E	34 B3 B2 B1 B0
NUP Link	NUP端口状态		(0x0000)	0 0 0 0			0 0 0 0 0
			激活	0 0 0 0	0 0 0 0	0000	0 0 0 0 0
			(0x0000)				
			屏蔽状态	D15 D14 D12 D12	D11 D10 D0 D0	0 07 DC D5 C	DA DO DO D1 D0
			正常				
			(0x0000)				
				0 0 0 0	0 0 0 0	0 0 0 0	0 0 0 0 0
删除点 设备总数: 13	统计 寄存器总数: 13	搜索					
● 连接时间: 00:30:1	.9 】 发	据库类型: NUP-M	1odBus V2.x.x	ModBus 模式: 从机	FAS是否为	子系统: 是	

图 5-13 寄存器映射窗口(子系统从模式)

该配置窗口的各控件定义如下:

- 设备属性: 该下拉列表框组用来设置 NFN 网络回路设备属性。其中:
 - ▶ 设备类型: NFN 网络中被映射的设备类型或状态。
 - ◆ 通用区、逻辑区、故障区:将 NFN 网络上的通用区、逻辑区或故障区的状态 映射为 ModBus 寄存器,以传输到第三方系统。其中,通用区的区号为 0-999,

逻辑区 1-1000, 故障区 1-100。

- ◆ 探测器:将 NFN 网络的探测器状态映射为 ModBus 寄存器的值,以集成到第三 方系统。回路号为 1-10,回路设备地址为 1-159。
- ◆ 模块:将 NFN 网络的监视模块或控制模块状态映射为 ModBus 寄存器的值,以 集成到第三方系统。回路号为 1-10,回路设备地址为 1-159。
- ◆ NUP 端口状态:将网关 NUP 端口与网卡的通信状态,映射为 ModBus 寄存器 的值,以集成到第三方系统。
- ◆ 网络节点离线:将 NFN 网络的节点的离线状态,映射为 ModBus 寄存器的值, 以集成到第三方系统。
- ◆ 网关逻辑区:将第三方系统设备的状态,映射到 ModBus 寄存器的值,以达到 联动 NFN 网络的设备。区号范围为 1-1000。
- ◆ 控制命令: 该设备类型用于实现第三方系统复位 NFN 网络的节点。
- ♦ 时钟同步:用于把第三方系统的时间,同步到 NFN 网络。
- ▶ 节点地址: NFN 网络的节点地址, 1-240。只有在设备类型是通用区、逻辑区、故障 区时,需要设置节点地址。
- ▶ 区号:只有在设备类型是通用区、逻辑区、故障区时,需要设置区号。其中,通用 区的区号 0-999,逻辑区的区号 1-1000,故障区的区号 1-100。
- ▶ 回路号: 值为 1-10。只有在设备类型是探测器、模块时, 才需要设置回路号。
- ▶ 回路设备号:值为 1-159。只有在设备类型是探测器、模块时,才需设置回路设备号。
- Modbus 配置: 该组合框用来设置第三方设备属性。其中:
 - ▶ 从机地址:设置网关 Modbus 通信的地址。该属性需要通过"系统配置"标签页中的"从机地址"进行设置,取值范围为 1-247。
 - ▶ 寄存器号: 0-65000、65051~65535。 该值根据第三方系统使用 Modbus 寄存器的情况变化。

5.3.6 线圈映射窗口

通过配置窗口中的"线圈映射"标签页把回路设备映射到 Modbus 寄存器。线圈映射支持的设备类型与寄存器映射设备类型一致,同表 5-1。

5.3.6.1 自定义线圈映射-主系统主模式

在 FAS 是主系统或从系统时,线圈映射窗口支持的设备类型不同。在此,以 FAS 系统为主系统、 Modbus 模式为 Master 为例。

当网关工作于主系统主机模式时,在配置窗口中单击"线圈映射"标签页激活线圈映射配置窗口。 具体请见图 5-14,功能如下:

- 网关把 Notifier 设备状态映射成 Modbus 线圈值,以发送到第三方系统,设备类型如:通用 区、逻辑区、故障区、复位消防子系统;
- ▶ 第三方系统设备状态映射成 Modbus 线圈值,以集成到 NFN 网络或联动设备,如:网关逻辑区、网关探测器、网关监视模块、网关控制模块;
- ▶ 把网关与第三方 Modbus 设备的通信状态,映射为 Modbus 线圈状态,以集成到 NFN 网络;

当一个设备的一个状态需要多个位时,应使用寄存器映射。当一个设备的状态只需要一位表示时, 既可以使用寄存器映射也可以使用线圈映射。 一个线圈只能表示一个设备的一个状态。因此,若一个设备有多个状态(如: 故障、屏蔽、激活)时,则需要映射到多个线圈。

线圈映射窗口的各个控件定义,和寄存器映射窗口的控件定义相同,可参考 5.3.5.2。与寄存器地址 不同的是,用户可定义的线圈地址范围是 0~65535。

🚯 NUP-ModBus配置工具 (C:\Users\e584767\Desktop\NupModbus\c	onfig file\registerMainMaster)	- James	-	
文件 工具 帮助				
💽 连接 IP 地址 192.168.1.10 🛛 🛃 下載 💽 上传 🔛 保存 🔛	保存全部			
寄存器映射 系統配置 线圈映射 操作步骤				
设备地址 设备类型 标签	回路设备		线圈配置	添加占
NOL5M1 网关监视模块(监管)	反軍尖型 (図羊些初梢中(监管) ▼	四路亏	从机地址	MINUMATES
N0L5M1 网关监视模块(监管)				修改点
NOL5M1 网关监视模块(监管)	で見地址	凹路设留亏 1 ▼	ジョン	
		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		批处理操作
	标签			
	故障状态	激活状态	屏蔽状态	
	正常 0	正常	0 正常	0
	故障 1	激活	日 屏蔽	
· 设备总数: 3 · 线圈总数: 3				
● 连接时间: 00:00:00 数据库类型: NUP-ModB	us V2.x.x ModBus/RTU 模式	式: 主机	FAS是否为子系统: 否	

图 5-14 Modbus 线圈映射(主系统主模式)

5.3.6.2 自定义线圈映射-子系统从模式

在 FAS 是主系统或从系统时,线圈映射窗口支持的设备类型不同。在此,以 FAS 系统为子系统、 Modbus 模式为 Slave 为例。

当网关工作于从系统从机模式时,在配置窗口中单击"线圈映射"标签页,激活线圈映射配置窗口, 如图 5-15 所示,功能如下:

- ▶ 把 FAS 系统的设备状态映射成 Modbus 线圈,以集成到第三方系统,设备类型如:通用区、逻辑区、故障区、探测器、模块、NUP 端口状态、网络节点离线;
- ▶ 由第三方系统的设备状态映射到 Modbus 线圈,以联动 NFN 网络设备,设备类型如: 网关逻辑区;

当一个设备的一个状态需要多个位时,应使用寄存器映射。当一个设备的状态只需要一位表示时, 既可以使用寄存器映射也可以使用线圈映射。

一个线圈只能表示一个设备的一个状态。因此,若一个设备有多个状态(如:故障、屏蔽、激活)时,则需要映射到多个线圈。

线圈映射窗口的各个控件定义,和寄存器映射窗口的控件定义相同,可参考 5.3.5.2。与寄存器地址 不同的是,用户可定义的线圈地址范围是 0~65535



注意:当网关工作于从系统从机模式时,线圈映射中没有"控制命令"设备类型,因为"控制命令"需要一个地址的多位,而一个线圈地址只有1位数据。

🚯 NUP-ModBus	記置工具 (C:\Users\e584	767\Desktop\NupModbus\	config file\CoilSubSlave)		2014 L	
 文件 工具	帮助					
💽 连接 IP 地址	192.168.1.10	下载 🚹 上传 🔡 保存 📔	保存全部			
寄存器映射系统	流配置 线圈映射					
设备地址	设备类型	标签	回路设备	5	浅圈配置	法加占
N11L1D1	探测器		() () () () () () () () () () () () () (回路亏	从机地址	~huller
N11L1M2	模块		【 误 伏 ● ▼			修改点
N11Z2	通用区		节点地址	回路设备号	线圈号	
N11ZL1	逻辑区		▼	2 •	4	批外理操作
N11ZT1	故障区			l		
NFN Link_N1	网络节点离线		标签			
NUP Link	NUP端口状态		- お随状态	谢活状态	国新状态	
ZLG1	网关逻辑区					
			止常	止吊	止帛	U
			お 障 1	激活	日 屏蔽	1
	续计	搜索				
设备总数: 8	线圈总数: 8					
● 连接时间: 0	0:00:00	数据库类型: NUP-Mod	Bus V2.x.x ModBus/RTU 模	式: 从机	FAS是否为子系统:是	

图 5-15 线圈映射(子系统从模式)

5.3.7 操作步骤

只有在用户工作在 Modbus Master 模式时,才需要配置操作步骤,如图 5-16 所示。根据寄存器映射、 线圈映射的内容,对于需要读取的寄存器/线圈、数量、从机号,添加到操作步骤。在操作步骤标签 页,用户可根据需求设定读取寄存器/线圈的次序、数量、次数。支持的功能有读线圈、读离散输入、 读保持寄存器、读输入寄存器。

在此仅示例操作步骤标签页的使用方法。

NOTIFIER[®]

NUP-MODBUS-V2 网关用户手册

NUP-ModBu:	s配置工具 (C:\Users\e58	84767\Desktop\TestProject)		1.00	
文件 工具	帮助				
💽 连接 IP 地	助止 192.168.1.10	下载 🚹 上传 💾 保存 🔛 保存全部	3		
寄存器映射系	統配置 线圈映射 操	作步骤*			
提示: 可拖动选	地中行以调整到特定步骤	•			步骤配置
步骤	从机地址	功能码	寄存器或线圈起 始地址	寄存器或线圈终 止地址	从机设置 从机地址从机IP从机端口号
1	1	01 读线圈	1	2000	4 • 192.168.1.4 502
2	1	01 读线圈	1	200	修改从机IP
3	2	02 读离散输入	1	1	
4	3	03 读保持寄存器	65413	65535	功能码
5	4	04 读输入寄存器	30000	30000	04 读输入寄存器 🔻
					 寄存器或线圈线止地址 寄存器或线圈线止地址 30000 30000 添加 修改 批重添加 删除 删除全部 搜索
● 连接时间:	00:00:00	数据库类型: NUP-ModBus V2.x.x	ModBus 模式:	主机	FAS是否为子系统: 否

图 5-16 操作步骤标签页

从机IP设置	-	×
提示: 可以直接在下	表中修改从机对应的IP地址。	
从机地址	IP地址	
1	192.168.1.1	
2	192.168.1.2	
3	192.168.1.3	
4	192.168.1.4	
5	192.168.1.5	
6	192.168.1.6	
7	192.168.1.7	
8	192.168.1.8	
9	192.168.1.9	
10	192.168.1.10	
11	192.168.1.11	
12	190.168.1.12	
13	192.168.1.13	
14	192.168.1.14	
15	190.168.1.15	
16	192.168.1.16	

图 5-17 操作步骤标签页

批量添加		×
步骤配置 从机地址 1	功能码 01 读线圈 ▼]
批里配置 寄存器或线圈起始地址 1	每步中寄存器的数里 1	批重添加的步骤数 1
		添加 取消

图 5-18 操作步骤标签页

搜索步骤				×
──搜索条件───				
	◉ 寄存器号	1		
	◎ 线圈号	1		
	_			
搜索结果:		搜索	上一个	下一个

图 5-19 操作步骤标签页

操作步骤界面的操作步骤控件定义如下:

- 从机设置: 该下拉列表框组用来设置与网关通信的 Modbus Slave 设备的地址信息。
 - ▶ 从机地址: NFN 网络中被映射的设备类型或状态。
 - ◆ Modbus/TCP: 0、1~247、255
 - Modbus/RTU: $1\sim 247$
 - ▶ 从机 IP:基于 Modbus/TCP 通信时,还需要根据 Mobdus Slave 设备的 IP 地址修改
 - ◆ 修改从机 IP: 在寄存器/线圈映射时,依据设定的从机地址号,修改对应的从机 IP。点击"修改从机 IP",弹出如图 5-17 所示的窗口,双击从机地址对应的 IP 地址,即可修改并实时保存。
 - ▶ 从机端口号:基于 Modbus/TCP 通信时,端口号固定为 502,不可修改。
- 功能码:《Modbus Application Protocol Specification V1.1b》支持的功能码有 21 个,但 是适合做轮询操作的只有如下所述的 4 个。
 - ▶ 01 读线圈: 可一次读取 1~2000 个线圈
 - ▶ 02 读离散输入:可一次读取 1~2000 个离散输入
 - ▶ 03 读保持寄存器: 可一次读取 1~123 个保持寄存器
 - ▶ 04 读输入寄存器: 可一次读取 1~123 个输入寄存器

- 寄存器或线圈起始地址: 0~65535, 一次读操作的起始地址
- 寄存器或线圈终止地址: 0~65535, 一次读操作的终止地址

操作步骤界面各按钮的定义如下:

- 添加:完成上述配置后,点击"添加",即添加到左侧列表;
- 修改:先选中需要修改的步骤,修改对应内容,再点击"修改"即可;
- 批量添加:点击"批量添加",出现如图 5-18 所示的窗口,用于批量添加相同地址、相同功能、地址跨度相同且连续的步骤数;设置完成后,点击"添加"即可;
- 删除: 先选中需要删除的步骤, 点击"删除", 便可删除该步骤;
- 删除全部: 一次性删除所有步骤;
- 搜索:点击"搜索",出现如图 5-19 所示的窗口,用于查找某个寄存器号/线圈号所属的步骤;

5.3.8 批处理操作

5.3.8.1 批量添加寄存器

使用批处理操作方式可以一次性添加多个寄存器映射点,这些点含有相同的状态信息并且设备号递 增。在"寄存器映射"标签页点击"批处理操作"按钮进入批处理寄存器映射页面,如图 5-20 所示。

NUP-ModB	us批处理	目 操作																
模板选择																	. T	
模板列表	-	个多状	态设	备映射	t—	•										l	(二)(第)	加点
注意:当前	模板下。		设备	映射—	个寄礼	存器。										1	10-	
同蛇设备											當二	古辺を					181	汉只
设备类型	探测器	8	_	▼ †	点地	ш	1		•		从机	/」② ■ 地址	0		Ŧ	1 1	ANIA	除占
回路号				 • •	略设行	备地打	+				寄	눛뿃문					44.14	10
4747 D				-	47.17				_									
起始亏	1				起始	亏	1				j	起始号	;	1			目定)	×模物
终止号	1				终止	묵	1					终止是	3			1		
																21	昇	跏
正常		B15	B14	B13	B12	B11	B10	89 0	B8	B7	B6	B5	B4	B3	B2	B1	BO	
止吊		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	
故障		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1	
激活状态				· · · ·												-		
		B15	B14	B13	B12	B11	B10	B9	B8	B7	B6	B5	B4	B3	B2	B1	B0	
正常		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	
激活		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1	0	
屏蔽状态																		
		B15	B14	B13	B12	B11	B10	B9	B8	B7	B6	B5	B4	B3	B2	B1	BO	
		_				0		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	
正常		0	0	U	U	•	•	-	-	-	-	-	-	-		-	-	
正常		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1	0		

图 5-20 寄存器批处理操作界面

() NOTIFIEI	₹®
-------------	----

除模板																
	ŧ	莫板列	表					•			刪除	模板				
计模板	_				_											
模板名:							模枝	版简介	:							
设备:	1				-			添加到	劉模板					昇	跏	
为当前设	备设置状	【态并	添加	到模根	ý.											
故障状态	B15	R14	R13	B12	R11	R10	89	RS	87	BG	85	R4	83	B 2	R1	BO
正常	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
故障	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
数活状态													-			
	B15	B14	B13	B12	B11	B10	B9	B8	B7	B6	B5	B4	B3	B2	<u>B1</u>	BO
正常	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
激活	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
屏蔽状态																
	B15	B14	B13	B12	B11	B10	B9	B8	B7	B6	B5	B4	B3	B2	B1	BO
正常	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
屏蔽	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
			_				_	_								

图 5-21 寄存器模板自定义界面

- 模板选择:在"模板列表"下拉框中选择一个合适的模板。
 - ▶ 选择一个模板后,窗口下方会显示 Modbus 寄存器映射状态组。该状态信息是固定 的,不能修改;
 - 若所有的"模板列表"都不满足需求,可点击"自定义模板",出现如图 5-21 所示的窗口。用户在"模板名"处输入模板名称,点击故障状态、激活状态、屏蔽状态的对应位,完成位设置;再依次"添加到模板"、"保存模板",即完成自定义模板的操作。
- 回路设备:该下拉列表框组用来设置回路设备属性。其中,
 - ▶ 设备类型:被映射的设备类型。具体见表 5-1;
 - ▶ 节点地址: NFN 网络的的节点地址, 1~240。
- 回路号:用来设置回路的范围。其中,
 - ▶ 起始号:设置起始回路号;
 - ▶ 终止号:设置终止回路号。如果只有一个回路,则回路的起始号等于终止号。
- 回路设备地址:用来设置回路设备地址的范围。其中,
 - ▶ 起始号:设置起始回路设备地址号;
 - ▶ 终止号:设置终止回路设备地址号。
- Modbus 设置:用来设置第三方 Modbus 设备的属性。其中,
 - ▶ 从机地址: Modbus Slave 设备的地址。网关工作于 Slave 模式,该字节为 0,用户不可更改。
 - ▶ 寄存器号:设置 Modbus Slave 的起始寄存器号。用户只需设置起始值,终止值系统

会根据起始值自动计算,用户无需输入。

5.3.8.2 批量添加线圈

使用批处理操作方式可以一次性添加多个线圈映射点,这些点含有相同的状态信息并且设备号递增。 在"线圈映射"标签页点击"批处理操作"按钮进入线圈批处理操作页面,所示。

🔡 线圈批处理	関係					×
─设备属性 设备类型	网关探测器	▼ 节点地址	0 -	Modbus配置 从机地址	1 •	添加点
回路号		回路设备号		线圈号		
起始号	1	起始号	1	起始号	1	
终止号	1	终止号	1	终止号		
故障状态		激活状态		屏蔽状态		
正常	0	正常	0	正常	0	
故障	1	激活	1	屏蔽	1	,

图 5-22 线圈批处理操作界面

- 设备属性: 该下拉列表框组用来设置回路设备属性。其中,
 - ▶ 设备类型:被映射的设备类型。具体见表 5-1;
 - ▶ 节点地址: NFN 网络的的节点地址, 1~240。
- 回路号:用来设置回路的范围。其中,
 - ▶ 起始号:设置起始回路号;
 - ▶ 终止号:设置终止回路号。如果只有一个回路,则回路的起始号等于终止号。
- 回路设备地址:用来设置回路设备地址的范围。其中,
 - ▶ 起始号:设置起始回路设备地址号;
 - ▶ 终止号:设置终止回路设备地址号。
- Modbus 配置:用来设置第三方 Modbus 设备的属性。其中,
 - ▶ 从机地址: Modbus Slave 设备的地址。网关工作于 Slave 模式,该字节为 0,用户不可更改。
 - ▶ 线圈号:设置 Modbus Slave 的起始线圈号。用户只需设置起始值,终止值系统会根据起始值自动计算,用户无需输入。

第6章应用示例

6.1一对一通信

- 实例背景
 - ▶ FAS 系统是主系统,防火门系统是子系统,把防火门系统的设备状态通过网关集成 到 FAS 系统;
 - ▶ 网关工作在 Modbus Master 模式,防火门子系统是 Modbus Slave 设备;
 - ▶ 网关与防火门系统基于 Modbus/TCP 或 Modbus/RTU 通信。
- 映射点表
 - ▶ 下图所示,防火门系统提供的映射点表,配置工具需按照该图配置。

Device Address		1	Mod	dbus/	TCP:	: 192.	168.2	25.33	/502	22)Mo	dbus	RTU	: 1920	0, 8/n	/2 🤇	Mod	bus Sl	ave: 6
Address	Туре	Register	b15	b14	b13	b12	b11	b10	b9	b8	b7	b6	b5	b4	b3	b2	b1	b0	Description
SystemReset_N0	Reset Fire Subsystem	0																激活	通过FAS系统 , 复位防火门 系统
ZLG100	Gateway Loic Zone	2							激泪	ŧ									防火门系统的某特定设备激 活,联动FAS系统的设备
L1D1	Sensor	3														故障	屏蔽	激活	温度探测器
L1D2	Sensor	4														故障	屏蔽	激活	烟雾探测器
L2M1	InputModule-M	10000	激	活	故	障										屏蔽			手报开关
L2M2	InputModule-M	10001				屏	蔽			激	活					故障			输入模块
L3M3	InputModule-F	65534														屏蔽	激活	故障	输出模块
L3M4	InputModule-F	65535														屏蔽	激活	故障	输出模块
L3M5	OutputModule	10		屏	蔽			激	活			故	障						控制模块
L3M6	OutputModule	10														屏蔽	激活	故障	控制模块

图 6-1 防火门系统的映射点表

- 物理连接示意图
 - ▶ 在任意时刻,只能选择 Modbus/TCP 或 Modbus/RTU 通信的一种。下图为示范两种 Modbus 通信连接方式,故而全部连接。
 - ▶ 若选择 Modbus/RTU-232 通信时,连接 TB2-1(下)端口;若选择 Modbus/RTU-485 通信时,选择 TB2-1端口(上);



图 6-2 FAS 系统与防火门系统的配接示意图

根据上述内容,配置文件的内容如下:

- 寄存器映射
 - ▶ 设备属性、Modbus 配置,寄存器的位设置:完全按照映射点表配置;
 - ▶ 标签:可在 FAS 系统的屏幕显示,标识事件信息,长度不超过 15 个中英文字符。

🚯 NUP-ModBus	2置工具 (C:\E584767\P	Project\NupModbus\V2.1\N	/anual\1v1 232\1vs1_	rs232)	2														• ×
文件 工具	帮助																		
🔄 连接 IP 地址	192.168.1.10	下载 🚹 上传 🔡 保存	💾 保存全部																
寄存器映射 系统	配置 线圈映射 操作	F步骤																	
设备地址	设备类型	标签	─ 设备属性 ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─ ─						Mod	bus酉?	置					_		\The	F
N0L1D1	网关探测器	温度探测器	设备类型			路号			Ж	机地址	Ľ.							XAJULE SALILE	
N0L1D2	网关探测器	烟雾探测器) •	2			•	6		•		1	故障状	态			修改。	5
N0L2M1	网关监视模块(监管)	手报开关	节点地址		08	格设备	묵		寄	存器署	3		1	數活状	态		协	夏默认	ん色
N0L2M2	网关监视模块(监管)	输入模块·监管	0		- 1			•	10	0000			\checkmark	屏蔽状	淰	1	배	小理報	壘作
N0L3M3	网关监视模块(火警)	输入模块-火警1	标签 毛报开关													- '			жн-
N0L3M4	网关监视模块(火警)	输入模块-火警2	か <u>の</u> お随状态																
N0L3M5	网关控制模块	控制模块1		B15	B14	B13	B12	B11	B10	B9	B8	B7	B6	B5	B4	B 3	B2	B1	BO
N0L5M6	网关控制模块	控制模块2	止吊 (0x0000)	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
SystemReset_N0	复位消防子系统	复位消防子系统	故障	0	0	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
ZLG100	网关逻辑区	联动FAS设备	(0x3000)	•	v				•	•	•	v	•				v		•
			激活状态	D15	D14	D12	B13	D11	D10	DO	DO	87	DC	DE		D 2	82	D1	DO.
			正常		614					0	0	0	0		0		0		0
			(0x0000)		U	U	U	U	U	U	0	U	U	0	U	0	U		U
			激活	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
			(0.000)																_
			屏蔽状态	B15	R14	R13	R12	R11	R10	89	R8	R7	RG	85	R4	83	B 2	B1	BO
			正常	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	O	0
			(0x0000)		•	•	•	•	•	•	•	•	•	-			_		
			(0x001F)	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1	1	1	1	1
删除点 设备总数: 10	统计 寄存器总数:	搜索 9																	
● 连接时间:		数据库类型: NUP-Mo	dBus V2.x.x Mode	Bus 模		主机			FA	S是否	为子夏	系统:	否	[

图 6-3 防火门系统的寄存器映射文件

- 系统配置
 - ➢ Modbus RTU 端口: 按照映射表提供的信息配置, 波特率 19200, 数据位 8, 无校验 2 停止位;
 - ▶ IP 地址配置: 按照映射表提供的信息配置, IP 地址 192.168.25.34, 默认网关 192.168.25.1;
 - ▶ 通讯时间
 - ◆ 轮询时间: 默认 1000; 两个操作步骤之间的延时时间间隔, 用户可根据实际需求修改;
 - ◆ 响应时间: 默认 500; 网关发送命令后,等待 Modbus Slave 设备应答的时间; 该值应根据 Modbus Slave 设备响应的速度确定;
 - ▶ 其他
 - ◆ NFN 节点地址: 与 NFN 网络的节点地址不同,在此默认为 240;
 - ◆ Modbus 主从模式: 主机,无需修改;

🚯 NUP-ModBus配置工具 (C:\E584767\Project\NupModbus\	V2.1\Manual\1v1 232\1vs1_rs232)	x
文件 工具 帮助		
▶ 连接 IP 地址 192.168.1.10 1 下載 予上传 日	保存 💾 保存全部	
寄存器映射系统管话。线圈映射操作步骤		
─ ModBus RTU 端口	IP地址配置	
波特率 19200 -	IP地址 192.168.25.34 网关的 IP地址,与防	
数据位 8 👻	子网摘码 255.255.255.0 即可	
奇偶位	默认网关 192.168.25.1	
停止位 2 🗸 🗸		
通讯时间	其他	
轮询时间 褒秒) 1000 (5~2000)	NFN 节点地址 240	
响应时间(毫秒) 500 (200~5000)	Modbus主从模式 主机 🚽	
	-	
默认配置		
● 连接时间: 数据库类型: NL	UP-ModBus V2.x.x ModBus 模式: 主机 FAS是否为子系统: 否	

图 6-4 防火门系统的系统配置文件

- 线圈映射
 - ▶ 映射表只有 Register,无 Coil。因此,不需要配置线圈映射。

🚯 NUP-ModBus配置工具 (C:\E584767\Project\NupModbus\V2.1\Ma	nual\1v1 232\1vs1_rs232)	
文件 工具 帮助		
🔄 连接 IP 地址 192.168.1.10 🛛 🛂 下载 🚮 上传 🔡 保存 🕒	保存全部	
寄存器映射系统配置(我圈映射)操作步骤		
设备地址 设备类型 标签		线圈配置
		修改点
		3.1 1
		批处理操作
	标签	
	一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
	正常 0 正常	正常し
	+Lp# 1 2847	
)###82
· 删除点 统计 搜索 · 搜索		
设备总数: 0		
● 连接时间: 数据库类型: NUP-ModE	Bus V2.x.x ModBus 模式: 主机 F/	AS是否为子系统: 否

图 6-5 防火门系统的线圈映射文件

- 操作步骤
 - ▶ 从机设置:按映射表,选择从机地址 6,对应的 IP 地址修改为 192.168.25.33;
 - ▶ 功能码:选择"03读保持寄存器";
 - ▶ 寄存器或线圈起始地址、寄存器或线圈终止地址:根据映射表填写;

文件 工具 報助 ● 注接 P 毕地址 192168.1.0 ● 下表 ● 上传 ● 保存 ● 保存全部 新存器時時 系統構造 建酸油酸 操作步骤 # 5 0 3 读保持寄存器 ● 0 3 读保持寄存器 10000 3 6 0 3 读保持寄存器 4 6 0 3 读保持寄存器 0 3 读保持寄存器 10000 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10	🚯 NUP-N	ModBus配置	工具 (C:\E584767\)	Project\NupModbus\V2.1\Manual\1v1	232\1vs1_rs232)	MICO M		x
● 法接 P 地址 192.168.11 ● 下載 ● 上传 ● 保存全部 存在器級則系 系級理题 18互換用 操作步骤 # 法 ● 小山地址 小山能得 育存器或线圈框 常存器或线圈框 常存器或线圈框 化机设置 小机设置 小机设置 小机设置 小机设置 小机设置 小机设置 小机设置 小	文件	工具 帮!	助					
音存器破射 系統配法 紙瓶法 新能码 育存器破线圈起 育存器破线圈 新作品 新能码 第存器破线圈と 新能码 新能码 新能码 新能码 新能力 新能力 </th <th>- 连接</th> <th>度 IP 地址:</th> <th>192.168.1.10</th> <th>下载 💽 上传 💾 保存 🔛 保存全部</th> <th>3</th> <th></th> <th></th> <th></th>	- 连接	度 IP 地址:	192.168.1.10	下载 💽 上传 💾 保存 🔛 保存全部	3			
 また: 目接め送中行以福葉時程を夢。 	寄存器映	射系統配	置 线圈映射 操作	作步骤			1 - 19 mm 100	
步骤 从机地址 功能码 計件發展我問題 計件發展我問題 計件發展我問題 計件發展我問題 計算者 人机业 人口	提示:可]拖动选中行	i以调整到特定步骤	•			┌步骤酒(盂 ┐│╭从机设罢	
1 6 03 读保持寄存器 2 4 2 6 03 读保持寄存器 10000 10001 3 6 03 读保持寄存器 65534 65535 4 6 03 读保持寄存器 10 10 03 读保持寄存器 10 10 10	#	⇒骤	从机地址	功能码	台仔器现线圈起 始地址	奇仔盗或线圈终 止地址	从机地址 从机IP 从机端口号	
2 6 03 读保持寄存器 10000 10001 3 6 03 读保持寄存器 65534 65535 4 6 03 读保持寄存器 10 10 3 6 03 读保持寄存器 10 10 4 6 03 读保持寄存器 10 10 5 03 读保持寄存器 10 10 3 6 03 读保持寄存器 10 10 3 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 8 7 10 10 10 10 10 10 3 6 0 1 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10	1		6	03 读保持寄存器	2	4	6 ▼ 192.168.25.33 502	
3 6 03 读保持寄存器 65534 65535 4 6 03 读保持寄存器 10 10 3 03 读保持寄存器 10 10 10 10 10 3 第存器或线圈起始地址 寄存器或线圈送止地址 10 10 10 10 10 10 10	2		6	03 读保持寄存器	10000	10001	修改从机IP	
4 6 03 读保持寄存器 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 添加 修改 批里添加 ●●除金 搜索	3		6	03 读保持寄存器	65534	65535		
● ● 体体はすまけな。 寄存器或线圈起始地址 寄存器或线圈终止地址 10 10 添加 修改 批星添加 ● ●除金部 搜索	4		6	03 读保持寄存器	10	10	り販売	
							 寄存器或线圈起始地址 寄存器或线圈终止地址 10 添加 修改 挑量添加 删除 删除全部 搜索 	

NOTIFIER®

图 6-6 防火门系统的操作步骤文件

完成上述配置后,下载到网关,具体步骤如下:

- 在网关的板卡上,拨码开关的 bit5 拨为 ON;
- 重启网关, 网关 IP 地址是 192.168.1.10;
- 修改电脑的 IP 地址, 与 192.168.1.10 在同一网段;
- 在配置工具的工具栏,把IP地址修改为"192.168.1.10",点击"连接"、"下载";
- 拨码开关的 bit5 拨为 OFF, 重启网关, 上述配置生效。

6.2一对多通信

6.2.1 一个网关与多个 Modbus Slave/Server 通信的示例

- 实例背景
 - FAS 系统是主系统,防火门系统1、防火门系统2、安防系统1、安防系统2都是子系统,把这4个系统的设备状态通过网关集成到FAS系统;
 - ▶ 网关与防火门系统既可基于 Modbus/TCP 通信,又可基于 Modbus/RTU-485 通信;
 - ▶ 网关工作在 Modbus Master 模式, 4个子系统是 Modbus Slave 设备;
 - ▶ 4个子系统的地址信息:
 - ◆ 防火门系统1的 Modbus 从机地址是1, IP 是 190.10.2.3;
 - ◆ 防火门系统 2 的 Modbus 从机地址是 2, IP 是 190.10.2.4;
 - ◆ 安防系统1的 Mobdus 从机地址是156, IP 是 190.10.2.5;
 - ◆ 安防系统 2 的 Modbus 从机地址是 247, IP 是 190.10.2.6;
- 映射点表
 - ▶ 下图所示,4个子系统提供的映射点表,配置工具需按照该图配置。

Device Address			1 Mod	bus/TCP: 1	90.1	0.2.3	~6/5	02 🤇	ЭМо	dbus	s RTU	J: 96	00, 8	3/e/:	i (3)Mod	bus Sl	ave: 1	,2,156	,247	
Address	Туре	Slave Addr.	Coil	Register	b15	b14	b13	b12	b11	b10	b9	b8	b7	b6	b5	b4	b3	b2	b1	b0	Description
L1D1	Sensor	1		3																激活	温度探测器
L1D1	Sensor	1		4															屏蔽		温度探测器
L1D1	Sensor	1		5														故障			温度探测器
L5D157	Sensor	2		998														故障	屏蔽	激活	烟雾探测器
L5D158	Sensor	2		999	激	活	故	障										屏蔽			光感探测器
L5D159	Sensor	2		1000				屏	蔽			激	活					故障			烟雾探测器
L8M3	InputModule-F	156		65534														屏蔽	激活	故障	输入模块
L8M4	InputModule-F	156		65535														屏蔽	激活	故障	输入模块
L3M5	OutputModule	247	0																	屏蔽	控制模块
L3M5	OutputModule	247	1																	故障	控制模块
L3M5	OutputModule	247	2																	激活	控制模块
L10M1	InputModule-M	1		1																故障	防火门系统1通讯断开
L10M2	InputModule-M	2		2																故障	防火门系统2通讯断开
L10M3	InputModule-M	156		156																故障	安防系统1通讯断开
L10M4	InputModule-M	247		247																故障	安防系统2通讯断开

图 6-7 4 个子系统的映射点表

- 物理连接示意图
 - ▶ 在任意时刻,网关与4个子系统的通信方式,只能选择 Modbus/TCP 或 Modbus/RTU 通信的一种。下图示范的是基于 Modbus/RTU-485 的连接方式。
 - ▶ 基于 Modbus/RTU-485 通信时,选择 TB2-1 端口(上);



图 6-8 FAS 基于 Modbs/RTU-485 一主多从的配接示意图

根据上述内容,配置文件的内容如下:

- 寄存器映射
 - ▶ 设备属性、Modbus 配置,寄存器的位设置:完全按照映射点表配置;
 - ▶ 标签:可在 FAS 系统的屏幕显示,标识事件信息,长度不超过 15 个中英文字符。

🚯 NUP-ModBus	2置工具 (C:\E584767\F	Project\NupModbus\V2.1\M	Manual\mvs 1v4\mvs_	1v4)		w			and a		2	D		.1		1.1			
文件 工具	帮助																		
🔄 连接 IP 地址	E 192.168.1.10	下载 🚹 上传 💾 保存	🕒 保存全部																
寄存器映射 系统	酒田田 线圈映射 操作	乍步骤																	
设备地址	设备类型	标签	设备属性					_	Modbu	s雷沿	王					_			
N0L1D1	网关探测器	温度探测器	设备类型		_ 回路·	号			从机	地址	t							添加	点
N0L1D1	网关探测器	温度探测器	网关探测器	•	· 5			-	2		•		\checkmark	故障状	态			修改	Щ.
N0L1D1	网关探测器	温度探测器	节点地址		回路	受备や	号	- 1	寄存	器号	<u>1</u>		\checkmark	數活状	态		世	提了:	认色
N0L5D157	网关探测器	烟雾探测器	0	-	158			•	999				1	屏蔽状	淰			, bl tE.	
N0L5D158	网关探测器	光感探测器		_												_ '	10	议理	探1F
N0L5D159	1015D159 网关探测器 烟雾探测器 MD18M3 网半空洞箱中(火紫)、輸入積油 1018M3 日本 1015 B14 B13 B12 B11 B10 B9 B8 B7 B5 B4 B2 D2 D1 D0																		
NOL8M3	网关监视模块(火警)	输入模块	似 阵 仄 念	B15	B14 B	13	B12	B11	B10 E	39	B8	B7	B6	B5	B4	B 3	B2	B1	BO
N0L8M4	网关监视模块 <mark>(</mark> 火警)	输入模块	正常	0	0	0	0	0	0 0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
NOL10M1	网关监视模块(监管)	防火门系统1通讯断开			•			•			•	<u> </u>	~						
N0L10M2	网关监视模块(监管)	防火门系统2通讯断开	(0x3000)	0	0	1	1	0	0 0	ן ט	0	0	U	0	0	0	0	0	0
NOL10M3	网关监视模块(监管)	安防系统1通讯断开	激活状态																
NOL10M4	网关监视模块(监管)	安防系统2通讯断开		B15	B14 E	13	B12	B11	B10 E	39	B8	B7	B6	B5	B4	B3	B2	B1	BO
			正帝 (0x0000)	0		ן נ	0	0	0 0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
			激活 (0xC000)	1	1	0	0	0	0 0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
			屏蔽状态																
			正常	B15		13	B12			<u>19</u>	<u>88</u>	B/	B6	B5	B4	B3	B2	B1	BO
			(0x0000)	U	0 1	,	U	U	υĮι		0	0	U	U	0	0	0	U	
			屏蔽 (0x001F)	0	0 ()	0	0	0 0	D	0	0	0	0	1	1	1	1	1
删除点 设备总数: 12	统计 寄存器总数:	」 <u>搜索</u> 12	·																
● 连接时间:		数据库类型: NUP-Mc	dBus V2.x.x Mod	Bus 模式	t: ±	机			FAS	是否	为子系	统:	否						

图 6-94 个子系统的寄存器映射文件

- 系统配置
 - ➢ Modbus RTU 端口: 按照映射表提供的信息配置, 波特率 9600, 数据位 8, 奇校验, 1 停止位;
 - ▶ IP 地址配置:按照映射表提供的信息配置, IP 地址 190.10.2.100, 默认网关 190.10.2.1;
 - ▶ 通讯时间
 - ◆ 轮询时间: 默认 1000; 两个操作步骤之间的延时时间间隔, 用户可根据实际需求修改;
 - ◆ 响应时间: 默认 500; 网关发送命令后,等待 Modbus Slave 设备应答的时间; 此时,若4个子系统中应答速度最长的是t毫秒,该响应时间应大于t毫秒;
 - ▶ 其他
 - ◆ NFN 节点地址: 与 NFN 网络的节点地址不同,在此选择地址 2;
 - ◆ Modbus 主从模式: 主机,无需修改;

NOTIFIER®

NUP-MODBUS-V2 网关用户手册

♥ NUP-ModBus配置工具 (C:\E584767\Pr	roject\NupModbus\V2.1\Manual\mvs 1	v4\mvs_1v4)	1.1 Life option on	
文件 工具 帮助				
安存哭肿射 系統配置 线圈肿射 操作				
- ModBus RTU 端口	「IP地址配置			
波特率 9600	▼ IP地址	190.10.2.100	与4个子系统的IP地 址不同,但必须在同	
数据位 8	子网掩码	255.255.255.0	一网段	
奇偶位 奇校验	▼ 默认网关	190.10.2.1		
停止位 1	•			
通讯时间	其他			
轮询时间(毫秒) 1000	(5~2000) NFN 节点地	址 2	与NFN网络的节点地 址不同,范围1-240	
响应时间(毫秒) 500	(200~5000) Modbus主人	↓模式 主机 ▼		
野认配罟				
NOV 9 SHOULD				E
● 连接时间:	数据库类型: NUP-ModBus V2.x.x	ModBus 模式: 主机	FAS是否为子系统: 否	

图 6-10 4 个子系统的系统配置文件

- 线圈映射
 - ▶ 设备属性、Modbus 配置:完全按照映射点表配置;
 - ▶ 标签:可在 FAS 系统的屏幕显示,标识事件信息,长度不超过 15 个中英文字符。

🚯 NUP-ModBus配置工具 (C:\E584767\Project\NupModbus\V2.1\Ma	anual\mvs 1v4\mvs_1v4)	which which the	
文件 工具 帮助			
📄 连接 IP 地址 192.168.1.10 🛛 🛃 下載 💽 上传 💾 保存 🖆	保存全部		
寄存器映射 系统配置 线圈映射 操作步骤			
设备地址 设备类型 标签	回路设备	线圈配置	法加占
N0L3M5 网关控制模块 控制模块-屏蔽	设备类型	回路ちんれ地址	2000000
N0L3M5 网关控制模块 控制模块	网大拴制模块 ▼	3 • 24/	▼ 修改点
N0L3M5 网关控制模块 控制模块-激活	节点地址	回路设备号 线圈号	
	0 -	5 • 2	批外理操作
	1-66 1-64-12#1-5 164-17	Д	Marca Likin
	杯金 控制視状激活		
	故障状态	激活状态	屏蔽状态
	正常 0	正常	正堂
	お障 1	激活 🔳	屏蔽 1
设备总数: 3 线圈总数: 3			
● 连接时间: 数据库类型: NUP-Mod	Bus V2.x.x ModBus 模式:	主机 FAS是否为子系	统: 否

NOTIFIER®

图 6-11 4 个子系统的线圈映射文件

- 操作步骤
 - ▶ 从机设置:按映射表内容,逐个添加需要读取的寄存器、线圈内容。在选择从机地 址后,注意修改对应的从机 IP 地址;
 - ▶ 功能码:选择"03读保持寄存器"或"01读线圈";
 - ▶ 寄存器或线圈起始地址、寄存器或线圈终止地址:根据映射表填写;

🚯 NUP-ModBus	置工具 (C:\E584767\	Project\NupModbus\V2.1\Manual\mvs	1v4\mvs_1v4)	-month and	
文件工具制	月助				
≧ 连接 IP 地址	192.168.1.10	▶ 下載 🛐 上传 💾 保存 🔛 保存全部	β		
□ 寄存器映射 系统	配置 线圈映射 操 (1)2000-000-000-000-000-000-000-000-000-00	作步骤			上顶而2平
提示: 可把如选中1	们以调整到待定步骤	•	安方路武公開起	安方驾动线圈纹	2/2/2/16日 □ / 从机设置
步骤	从机地址	功能码	前行路线返回起	止地址	从机地址 从机IP 从机端口号
1	1	03 读保持寄存器	3	5	247 • 190.10.2.5 502
2	2	03 读保持寄存器	998	1000	修改从机IP
3	156	03 读保持寄存器	65534	65535	-1-47.70
4	247	01 读线圈	0	2	別版明 01 读线開 ▼
					寄存器或线圈起始地址 寄存器或线圈终止地址
					0 2
					添加 修改 批重添加
					删除 删除全部 搜索
			And Due 4#	÷+0	
1年按时间:		剱油/年奕型: NUP-ModBus V2.x.x	ModBus 模式 :	土化	FAD是百万丁系统: 音

图 6-12 4 个子系统的操作步骤文件

完成上述配置后,下载到网关,具体步骤如下:

- 在网关的板卡上,拨码开关的 bit5 拨为 ON;
- 重启网关, 网关 IP 地址是 192.168.1.10;
- 修改电脑的 IP 地址, 与 192.168.1.10 在同一网段;
- 在配置工具的工具栏,把IP地址修改为"192.168.1.10",点击"连接"、"下载";
- 拨码开关的 bit5 拨为 OFF, 重启网关, 上述配置生效。

6.2.2 一个网关与多个 Modbus Client 通信的示例

- 实例背景
 - NFN 网络的 3 个 FAS 系统是子系统,综合监控系统 1、综合监控系统 2、综合监控 系统 3、综合监控系统 4 都是子主系统,把 3 个 FAS 系统的信息集成到这 4 个主系 统;
 - ▶ 4个主系统的地址信息:

- ◆ 综合监控系统 1 的 IP 地址是 192.168.1.11;
- ◆ 综合监控系统 2 的 IP 地址是 192.168.1.12;
- ◆ 综合监控系统 3 的 IP 地址是 192.168.1.13;
- ◆ 综合监控系统4的 IP 地址是 192.168.1.14;
- ▶ 网关工作在 Modbus Slave 模式, 4个子系统是 Modbus Master 设备;
- ▶ 网关与防火门系统基于 Modbus/TCP 通信。
- 映射点表
 - ▶ 下图所示, FAS 系统提供的映射点表, 配置工具需按照该图配置。

Device Address					1м	odb	us/T(CP: 19	92.16	8.1.1	0/5	02 🤅	<u>2</u> м	odbu	us Sl	ave:	255				
Address	Туре	Slave Addr.	Coil	Register	b15	b14	b13	b12	b11	b10	b9	b8	b7	b6	b5	b4	b3	b2	b1	b0	Description
N1L1D1	Sensor	255		1														屏蔽	激活	故障	温度探测器
N1L1M1	Sensor	255		2														屏蔽	激活	故障	手报
N11Z1	Zone	255		3															激活	屏蔽	通用区1动作
N11ZL1000	Logic Zone	255		4																激活	逻辑区1000动作
N11ZT100	Trouble Zone	255		5																激活	故障区100激活
ZLG999	Gateway Logic Zone	255		6																激活	网关逻辑区激活
Command_7	Global Command	255		7																	来自主系统的控制命令
NFN Link_N10	Nfn node offline	255	1																	故障	NFN网络的节点10离线
NUP Link	NUP Port Status	255	65535																	故障	网关的NUP端口断开

图 6-13 FAS 子系统的映射点表

• 物理连接示意图



图 6-14 FAS 子系统与多个主系统的配接示意图

根据上述内容,配置文件的内容如下:

- 寄存器映射
 - ▶ 设备属性、Modbus 配置,寄存器的位设置:完全按照映射点表配置;
 - ▶ 标签:由于网关与主系统之间传输的只有寄存器/线圈值,不能传输标签,因此,可 不配置标签;长度不超过15个中英文字符。

🚺 NUP-ModBus	2置工具 (C:\E584767\F	Project\NupMod	bus\V2.1\M	lanual\Server_1v4\s	erver_1v4)		- 15		_		_	-		1		
文件 工具	帮助															
🔁 连接 IP 地址	E 192.168.1.10	下载 🚹 上传	💾 保存 🛛	🚽 保存全部												
寄存器映射 系统	酒置 线圈映射															
设备地址	设备类型	标签		设备属性				Modbu	IS配置						法加	ь
Command_7	控制命令			设备类型		<u></u> 묵		从初	地址	_					ZKAL	
N1L1D1	探测器			逻辑区	▼ 1	000		0		~	山 お	7障状?	态		修改	点
N1L1M1	模块			节点地址	•	路设备号	;	寄存	器号		√ 溴	活状	态		恢复默	认色
N11Z1	通用区			11	▼ 0			4			I F	蔽状	态		业协理	揭作
N11ZL1000	逻辑区			行效											16204	
N11ZT100	故障区			70.32												
ZLG999	网关逻辑区															
删除去占	\$\$i+		供索	邀 活状态 正常 (0x0000) 激活 (0x0001)	B15 B14 0 0 0 0	B13 E 0 (0 (112 B11 0 0 0 0	B10 0	 B8 D O O 	B7 0	B6 0	B5 0	B4 0	83 B D 0 D 0	2 B1 0 0	B0 0
设备总数: 7	寄存器总数:	7	2													
● 连接时间:		数据库类型:	NUP-Mod	dBus V2.x.x Mo	dBus 模式:	从机		FAS	是否为于	系统:	是					

图 6-15 FAS 子系统的寄存器映射文件

- 系统配置
 - ➢ Modbus RTU 端口:无需修改;
 - ▶ IP地址配置:无需修改;
 - ▶ 通讯时间
 - ◆ 主机轮询时间: 若4个主机的轮询时间的最大值是t毫秒,则此处值应大于t 毫秒;
 - ◆ 超时时间:根据主机轮询时间自动计算,无需用户填写;
 - ▶ 其他
 - ◆ NFN 节点地址:无需修改;
 - ◆ Modbus 主从模式:从机;
 - ◆ 从机地址:选择 255;



NUP-ModBus配置工具 (C:\E584767\Project\NupModbus\V2.1\Manual\Server_1v4\server_1v4) 回 区						
文件 工具 帮助						
→ 连接 IP 地址 192.168.1.10	保存 💾 保存全部					
奇存器映射 赤斑笔直 线圈映射						
ModBus RTU端口 存货用ModBus/RTU通 信,无需修改	IP地址配置					
波特率 9600 ▼	IP地址 192.168.1.10 默认值正确, 于需体改					
数据位 8	子网撞码 255.255.255.0					
奇偶位 无	默认网关 192.168.1.1					
停止位 1						
通讯时间	其他					
主机轮询时间(毫秒) 2000 (>0)	NFN 节点地址 240 默认值即可, 无需修改					
需要大于4个主机轮训时间的最大值	Modbus主从模式 从机 v					
超时时间(秒) 20	从机地址 255 选择从机地址为255					
默认配置						
● 连接时间:						

图 6-16 FAS 子系统的系统配置文件

- 线圈映射
 - ▶ 回炉设备、线圈配置:完全按照映射点表配置;
 - ▶ 标签:由于网关与主系统之间传输的只有寄存器/线圈值,不能传输标签,因此,可 不配置标签;长度不超过 15 个中英文字符。

🚯 NUP-ModBus配置工具 (C:\E584767\Project\NupModbus\V2.1\Manual\Server_1v4\server_1v4)						
文件 工具 帮助						
🔄 🔁 连接 IP 地址 192.168.1.10 🛛 🛂 下載 🛐 上传 💾 保存 💾 保存全部						
寄存器映射系统配置线圈映射						
设备地址 设备类型 标签	- 回路设备 		线圈配置	添加占		
NFN Link_N10 网络节点离线			从机地址	7/07/04/200		
NUP Link NUP端口状态	# Ebbl			修改点		
	市県地址	回路设备亏	线圈号 (5535			
	-		60000	批处理操作		
	标签					
		激活状态	屏蔽状态			
	正常 0	正常	0 正常	0		
	故障 1	激活	日			
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	-					
· 设备总数: 2 · 线圈总数: 2						
● 连接时间: 数据库类型: NUP-ModBus V2.x.x ModBus 模式: 从机 FAS是否为子系统: 是						

NOTIFIER®

图 6-17 FAS 子系统的线圈映射文件

• 操作步骤

▶ 由于网关工作在子系统模式,因此,没有操作步骤标签页。完成上述配置后,下载配置文件到网关,具体步骤如下:

- 在网关的板卡上,拨码开关的 bit5 拨为 ON;
- 重启网关, 网关 IP 地址是 192.168.1.10;
- 修改电脑的 IP 地址, 与 192.168.1.10 在同一网段;
- 在配置工具的工具栏,把IP地址修改为"192.168.1.10",点击"连接"、"下载";
- 拨码开关的 bit5 拨为 OFF,重启网关,上述配置生效。

第7章注意事项

开箱及检查

开箱注意事项:

- 开箱时首先检查包装箱是否破损、受潮,开箱后检查机器及附件是否齐全,机器外观是 否有划伤、碰伤。打开机箱检查内部是否有螺钉、元器件;若发现损坏请及时通知经销 商或公司销售部;
- 请保留运输和包装材料,以便再运输时使用。

运输,储存

运输、储存注意事项:

- 运输时应注意轻拿轻放,防雨防潮;
- 在条件良好的情况下,储存期为六个月。

日常维护及安全指导

日常维护时,定期检查液晶屏、LED 状态指示灯及音响是否正常,清除积尘;应避免将网关安装在 潮湿的环境中,不要用水冲洗网关。并谨遵以下安全指导:

- 通电前一定要检查接线是否正确,错误的接线可能会导致人身伤亡或系统损坏;
- 严禁带电连接系统连线、插卡、对外接线等操作;
- 通电后,严禁用导电物体接触、短路机器零件及线路;
- 严禁将市电、高压等强电引入、触碰本系统的 24V 电源线等弱电线路,否则会导致人身 伤亡或系统损坏;
- 安装时应注意正、负极性;
- 系统使用、调试过程中,若出现异常情况(如冒烟、打火等),应立即停电查明原因, 以免将故障扩大;
- 当出现问题时,不要依赖于系统的保护功能来长时间保护系统,因为当系统长时间处于 保护状态时,可能会损坏系统。

- 制造商: 霍尼韦尔消防安防系统(上海)有限公司 上海市张江高科技园区李冰路430号(201203) 公司总机: 021-28942000 公司传真: 021-58959047
- 生产厂: 霍尼韦尔消防安防系统(上海)有限公司西安分公司 陕西省西安市高新区丈八二路40号(710075) 公司总机: 029-85387900 公司传真: 029-88895928